

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Viernes 27 de Septiembre de 1929

Número 12.499



EL SEÑOR

Don Moisés Díez Santamaría

falleció hoy 27 de Septiembre de 1929

después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.^a Emilia López Coterilla; sobrinos Eugenio y Antonio Rodríguez Díez; hermanos políticos José López Coterilla, Sofía Gutiérrez y Casilda Rodríguez; sobrinos políticos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y la asistencia a los funerales y conducción del cadáver al Cementerio, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

Funerales: Mañana sábado 28, a las diez.

Conducción del cadáver: Acto seguido del funeral.

Iglesia Parroquial: Santa Marina.

Casa mortuoria: Granja Emilia.

El duelo se despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPANTEN ESQUELAS

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

ASPECTOS FEMENINOS

LA AGUJITA BLANCA

No es la misma varilla de acero reluciente que millares de mujeres manejan al compás de los sueños azules que les hablan de dichas nupciales; de promesas maternas; no es la aguja de la máquina que la obrera hace correr con el ansia noble de afirmar el sostén bro copia el afán de la hormiga; no es la aguja mágica de la bordadora que va sembrando en lienzos calados y mallas, flores de seda y de ilusión... Esta aguja es la hipodérmica, la varita de virtud que transmite la esperanza a los enfermos, que llena de seguridad a los sanos; que empieza a ser hito luminoso para la humanidad futura.

Habrà muy pocas gentes que desconozcan la existencia del Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia; para muchos será vieja la nueva de que allí bajo la dirección inmediata del doctor Alvarez Sierra, se vacunan a diario los hijitos de las familias pobres de Madrid; la vacuna que allí se inocular es actualmente, igual en importancia a la antivaricelosa; si ésta inmuniza al niño contra la viruela, la que se administra en el Dispensario de la Reina promete la inmunidad de la tuberculosis y esto de que «promete» no lo decimos nosotros, sino los médicos encargados del benéfico instituto. Dos nombres gloriosos en la medicina europea: Ferrán y Calmette, han traído a la copa del humano color dos gotas de balsámica espera: sus dos vacunas.

—La de Calmette—ha dicho el doctor Alvarez Sierra—a Matilde Muñoz—debe inocularse al pequeñuelo antes de los diez días de nacido; pero son contados los padres que saben esta condición, y así la vacuna que más empleamos es la de Ferrán. Una y otra son absolutamente inofensivas, y aunque la

confirmación de su eficacia no la da sino el paso de los años, esperamos y creemos en ella.

Esperar y creer! Qué necesitada está la infinita muchedumbre de los tísicos de una y otra cosa! Esperar es para ellos el acicate que sostiene su voluntad para muchos sacrificios, para muchas renunciaciones...

Crear es para ellos el supremo don; el que aún los deja sonreír a la vida en medio de todas sus pálidas tristezas. Esta vacuna que los esposos jóvenes se apresuran a inyectar a sus hijos antes del mes de nacidos, es para los señalados por la impía peste blanca, un iris de consuelo. Para los padres una llamada ineludible. Aquí, en Palencia, donde la juventud paga un tributo inexorable al tristísimo mal, debe imponerse cuanto antes la vacuna de Ferrán; en esa misma provechósima institución de la «Gota de leche» puede administrarse gratis como en Madrid. Que si los condes del Casal y de Volterra dan espléndida y amorosamente al Dispensario de la Reina cuanto aquél necesita para llenar su fin de caridad hacia el hermano enfermo, en Palencia no faltarán manos dadas que regalen a la «Gota de leche» cuantas vacunas sean necesarias. Si ellas pueden hacernos esperar en muchas generaciones de criaturas libres del horrendo martirio de la tisis, nunca serán bastante caras ni más benditas.

Mercedes VALERO de CABAL

AUTOMOVILES DE ALQUILER

de cuatro y siete plazas, (números 842, 888 y 18.301 B).

BAQUERIN

Avisos: Panaderas, 26. Teléfono 61.

CIUDADES HERMANAS

BURGOS

De todos los recuerdos infantiles, de esa época que pausadamente va alejándose, haciéndonos ver cada vez más borrosas sus formas ante la tenue neblina del tiempo, de aquellos años en que los claustros amantísimos del Instituto palentino se llenaban con la juventud de nuestras risas, no olvido ni creo podré olvidar nunca, el severo porte y digno continente del que por entonces regia con notable acierto el primer centro de enseñanza de la ciudad, de aquel sabio geógrafo e historiador que en vida se llamara don Eloy Rico. Tampoco olvidaré mientras viva, la clase aquella en que me preguntara con su bondad característica, todo lo que supiere de Burgos, la ciudad hermana, que tan diáfana se me presenta hoy como desconocida antaño.

Burgos, que tantos lazos de cariño y tan gran amistad tiene con Palencia, es menos castellana; se diría que de su contacto con tierras cantábricas, ha saturado su ambiente de brisas marinas que difícilmente llegan a tierras de Palencia, a las parameras zamoranas o a las dehesas salmantinas.

Pero sus hijos sienten las angustias de Castilla y a ellas responden en todo momento, generosamente con toda la afabilidad de su noble carácter.

Hace algunos años—la primera y única vez que visité tan notable ciudad—no pude comprender integralmente muchos hechos históricos, que ahora me llenan de satisfacción, ni sabía admirar las bellezas de su Catedral, en la que está reflejado todo el sentido religioso y el cristiano espíritu de los hijos de Burgos.

Pero apesar de esto, mi memoria—aún hoy—reproduce, un templo burgalés y un capítulo claro y brillante de la historia hispana. El templo, es

su catedral, una de las mejores del mundo, a la que un poeta de estas pardas tierras de Castilla;—don José Zorrilla—cantó en versos tan del corazón como los que dicen:

Reina, cuya cabellera
Da al viento, en lugar de rizos
Dos trenzas de hebras de roca

La estampa histórica de que hablaba es aquella en que, en la iglesia de Santa Gadea, un hombre esforzado un castellano de pura cepa, todo valor y desinterés, amante de su libertad, paladín de la verdad, hace jurar al rey de Castilla que sus manos no vertieron la sangre de su hermano Don Sancho. En este hecho, está retratado todo el carácter de don Rodrigo Díaz de Vivar, que se atreve con noble desacato a imponer a su rey, Alfonso VI, un juramento que creyó necesario para la seguridad de su terruño.

Pero no es este, el único hecho de carácter histórico de que el burgalés suelo fué testigo, pues al visitar la llamada casa del Cordón, ante nosotros aparecen los Reyes Católicos, la astuta figura de don Fernando, la generosa y desprendida doña Isabel, que tanto esplendor consiguieron para la Patria, y que tan íntimamente sintieron las penas y los dolores del pueblo, recibiendo el homenaje de aquel ilustre genovés, que por su carácter aventurero mereció haber nacido en nuestra España.

Al hablar de la Catedral, quedó quizá en un recoveco de mi imaginación el celeberrimo «papa-moscas», en cuya esfera tantas veces martilleó el tiempo y en el que otras tantas apareció la grotesca efigie del Papa-Moscas, riendo y riendo, comunicándonos su sonrisa a nosotros y haciéndonos desear por un instante las preocupaciones que llenaban nuestro ánimo.

Pero si Burgos es rica en obras de positivo mérito, si en su recinto guarda la comprensible avaricia riquezas y leyendas que la enorgullecen, también muestra con alegre gesto sus paseos y sus calles modernas. Y como final de estas cuartillas, ved el Espolón, su jardín más cuidado, que en sus arboledas ha escuchado tantas y tantas veces el lirismo de amorosas declaraciones, que hizo nacer un nuevo hogar para suplir a los que la muerte o la vida con su destrucción siempre eterna y siempre necesaria, van derrumbando, al par que dejan en sus ruinas muchas esperanzas y un sin fin de recuerdos que con la ligereza de su fragilidad huyen hacia el infinito... o quizá en busca del pasado.

Santiago Matallana VENTURA

Madrid.

Preciosas escribanías. Plumas Estilográficas y juegos de escritorio propios para regalar.

Librería y Papelería de La Serna
MAYOR PRINCIPAL, 87

Especialidad en Obras de Legislación.

VINOS Y CONAC

Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31, Burgos.



PRIMER ANIVERSARIO
de la señora

D.^a Marcela Asenjo Redondo

y de su hijo

Santos Martín Asenjo

que fallecieron respectivamente

el 29 de septiembre y 24 de abril de 1928

D. E. P.

Su desconsolado esposo y padre, Alberto Martín Adán; hijos y hermanos Alberto, Rufina y Teodora; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Al recordar a V. tan sensibles pérdidas, le participan que el día 28 de septiembre en la iglesia de San Miguel, de esta ciudad, a las diez y media de su mañana, tendrá lugar la misa de cabo de año en sufragio del alma de los finados.

PÁGINA LITERARIA

INTERVIUS

Cómo se predica un sermón...

Clicerón anotaba este consejo: —En el orador—en cualquier clase de orador— se debe considerar lo que dice, cómo y cuándo...

Entre los oradores de más prez, que dejaron palabras más notables en las páginas de la historia, debe contarse el frailecillo anónimo que aplicó a sus sermones las bellezas de la "armonía imitativa". No se conoce su nombre, pero se conocen sus mejores párrafos; no se conoce su vida, pero se conocen sus mejores hechos. Y así, se sabe que una vez le encargaron en un pueblo el sermón de Natividad y que lo comenzó de esta manera:

—En la mañana del día en que nació Nuestro Señor Jesucristo el galileo...

—Christus natus est!... Y el buey, que deseaba saber dónde, se lo preguntó en latín:

—Ubi?... Ubi?... Y respondió la oveja:

—In Bethleem!... In Bethleem!... Y entonces rebuznó el asno para que le acompañaran:

—Eamus!... Eamus!...

Pues nosotros conocimos otro predicador más digno de la fama vocinglera que este frailecillo. Se llamaba el Padre Ramón; era un pobre viejeco sarmentoso de 70 y pico de años, y cura de misa y olla; ingenuo como un niño pequeño, sano como una manzana, bueno como espigueta de trigo, celoso como un apóstol, y tan dado al amor de caridad, que jamás se enteraba de una lástima en la que no pusiera todas las misericordias de su corazón cristiano.

La única vez que dió lugar a quejas, fue cuando le pidieron un sermón los aldeanos de Lluerves; y sin embargo, era el Padre Ramón, y no los aldeanos, quien tenía razón para quejarse. Porque más libros que consultó, más noches que pasó en vela y más que pulió sus párrafos, ni los consultó, ni los pasó, ni los pulió jamás el predicador más concienzudo. Aquella vez fué la única que atendió el Padre Ramón la advertencia de Bossuet:

"Tu sermón de compromiso equiere sesenta días de trabajo".

Y esta otra de Sánchez Suárez:

"Requiere sesenta días, sesenta libros y sesenta duros".

Sesenta duros!... Cuando el Padre Ramón llegó a la iglesia en que había de soltar sus maravillas, se le acercaron los tres aldeanos de mayor significación en el lugar, y le espetaron esta salutación:

—Usted ya lo sabe, señor cura... Este pueblo es muy pobre y no puede pagar una gran cosa... Y así, nosotros pensamos que si se conformara usted con tres duros...

EXTRAVÍO

de dos yeguas, la una pelo blanco-rojizo, crin larga, herrada de las manos; y la otra, torda, crin cortada, las puntas negras, herrada de las cuatro patas.

Quien las haya recogido o sepa su paradero, avise a Ulpiano Rojo, o a Pedro Vega, Villabermudo de Ojeda.

A don Ramón le pareció que se le echaba encima el universo, pero tragó la hiel y respondióles:

—¡Ah, si me es indiferente!... Eso, lo que a ustedes les venga mejor... Y subió al púlpito. Y comenzó a enhi-

LOS BUENOS LIBROS

De un hermoso discurso del señor Rodríguez Marín, en la solemnidad celebrada en la Real Academia Española el día de la fiesta del libro, tomamos los siguientes párrafos:

«A esta clase (a los malos libros) pertenecen toda esta cáfila de novelas pornográficas con que escritores desocados y editores que tienen el alma en la bolsa depravan a la incauta juventud y la envenenan y aniquilan. De otra casta de libros malos son las obras cuya lectura tiende a extirpar todo sentimiento religioso, y a subvertir todo orden social. El novelucho pornográfico conduce a la muerte moral, y aun a la física, por el camino del prostíbulo, del «cabaret» y de los «paraísos artificiales»; los libros subversivos, al crimen y a la muerte trágica; ordinaria-

mente, a la que espera a su víctima en el patíbulo. Recuérdese, verbigracia, cómo el anarquista Montejo, en noviembre de 1924, declaraba junto al cadalso que las malas lecturas le habían arrastrado a aquel trance terrible.

El aforismo ya clásico: «No hay libro malo que no tenga algo bueno» no es apacible al orden moral. En este respecto, todo libro apartado de las leyes del buen gusto, que traspasa los lindes de lo picaresco, para entrar en el campo de lo depravado, es un libro venenoso. ¡Cuántos irremediables daños puede ocasionar un libro malvado, profistuyendo las almas juveniles, sembrando desconfianzas y semillas de desorden, propagando el imperio de lo canallesco y de lo inmundo!»

POESÍA

EL RESCOLDO DE LAS PENAS

No hay que dejar que se apague el rescoldo de las penas, que el corazón se endurece y se nos muere sin ellas.

Venga un dolor cada hora que Dios nos da con su cuenta, para añadir cada día un nuevo fuego a la hoguera.

Luego que lloran los ojos, el corazón se nos llena de una cándida dulzura, y de muy suaves ternezas. Y al corazón es el llanto

lo que el buen agua en la tierra; que la ablanda y la dispone a la labor de la siembra.

El fuego de los dolores da al corazón fortaleza, y alma y vida, luz y gloria a una inquietud que es eterna.

No hay que dejar que se apague el rescoldo de las penas, que el corazón se endurece y se nos muere sin ellas.

J. Muñoz San Román

AL MARGEN

LA BONDAD

La eficiencia y el interés personal a menudo parecen incompatibles.

La eficiencia demanda economía de palabras; reducción de los movimientos; supresión de lo innecesario.

En las grandes instituciones es necesaria la eficiencia, y hay que eliminar gran parte de la atención personal.

Sellos de goma, aplicaciones en blanco, expresiones estereotipadas, substituyen al interés sincero.

La nota personal desaparece. Sin embargo, un poco de bondad es lo mejor del mundo.

Hace algunos años se representó en Nueva York un drama llamado «R. U. R.» Era del dramaturgo húngaro Copek.

Un científico, en una isla solitaria, creó los «robots», o gente mecánica. No tenían alma; eran sólo máquinas.

Al fin se hicieron humanos, y la demostración de esto fué que uno quería

morir en defensa de otro. Dejaron de ser máquinas y se hicieron bondadosos.

El gesto amigable; la palabra bondadosa; la comprensión, tienen una función en la vida.

José P. Tumulty, secretario del ex-presidente Wilson, relata que un día halló al poderoso mandatario sollozando, con la cabeza reclinada en su escritorio.

Había recibido una carta bondadosa del director de un pequeño periódico, la cual lo llevó a hacer este comentario:

«Es el único hombre que comprende.»

Por alto que se encuentre un hombre, necesita la simpatía humana.

Uno que tenía un alto puesto lo describía llamándolo la cúspide de una montaña, y añadía: «las cúspides son solitarias».

Frank CRANE

lar unos períodos tan profundos, tan rotundos, tan ricos de verdad y de belleza, que tenía a los fieles como en éxtasis. Hasta que acabó el exordio, impetró la ayuda de la Santísima Virgen para continuar, y en vez de continuar, bajó del púlpito y volvió a la sacristía. Los fieles principiaron a gruñir... Los tres aldeanos magnates fueron inmediatamente a parlamentar con él...

—¿Pero, cómo, señor cura?... ¿Es que ya se acabó el sermón?...

Y don Ramón les respondió con mansedumbre:

—Ca, no!... ¡El sermón, no!... ¡Lo que se acabó fueron los tres duros!...

Y he aquí que fué un sacerdote a consultar con Ernesto Legouvé:

—¡Ah, señor!... Voy a tener que dejar de predicar, porque me fastidió mucho... Comienzo bien, con el aliento necesario para hacer un buen sermón; pero en cuanto avanzo un poco, comienza a dominarme la fatiga.

—No comenzará usted con un tono demasiado elevado?

—No, señor...

—Entonces, ¿no será que mezcla usted mal los registros de la voz?...

—No, señor...

—Y respira usted a tiempo, puntuando bien?...

—Sí, señor...

—Pues no me explico lo que le sucede; pero, en fin..., yo iré a oírle predicar...

A poco se le presentó a Legouvé un profesor amigo suyo; estaba desconcertado, porque tenía que abandonar su cátedra. Su cargo le imponía la obligación de leer a los alumnos varios trozos de los grandes escritores... Y comenzaba muy bien; pero en cuanto avanzaba en la lectura, se fatigaba dolorosamente. Legouvé le hizo leer unos párrafos de Pascal; y en seguida le interrumpió:

—Ya sé lo que te ocurre: que en vez de aproximar el libro a ti, te aproximas tú al libro, y te inclinas sobre él. Así, cansas inútilmente varios músculos; Y debiendo abrir el pecho, lo cierras; y debiendo emplear en la lectura todas las cuerdas vocales, solo empleas las altas...

E inmediatamente Legouvé le escribió al predicador:

—No necesito oírle predicar... Ya sé lo que le sucede. Cuando comienza usted sus sermones, habla erguido; comienza bien. Pero según va adelantando en ellos, va usted inclinando el pecho sobre el borde del púlpito, hasta que acaba por acostarse encima de él y por mover los brazos encima de los fieles. Esta es la causa de que usted se fatigue...

Y esta es una de las reglas que debe tener en cuenta un buen orador sagrado:

—Quien a mal borde se arrimá, poco aprieta...

C. CABAL

EL MOLINO

ALMACEN DE CEREALES, PIENSOS Y LEGUMBRES
COMPRA DE TRIGO
JOSE MARTIN GARCIA
Avenida Casado del Alisal, 24

Dr. LEDO

PIEL Y SECRETAS
NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4
VALLADOLID

José Cuesta del Muro

MÉDICO MILITAR
Medicina Social, Enfermedades secretas, Piel
DIETETICA
Paradización, Endoscopia, etc.
Consulta: de 12 a 4
Económica los sábados
Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Miguel de Aldecoa
DENTISTA
Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español
Sucesor de IBÁÑEZ
Domingos consulta en Carrión
Mayor Pral., 35
PALENCIA

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
Consulta en Astudillo los domingos
CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

EL MISTERIO OTRA VEZ

Las dos preguntas

Vuelve lo maravilloso... En realidad, lo maravilloso no necesita volver: Maeterlinck ya ha asegurado con indudable razón, que ni se va ni se acaba; lo único que hace es cambiar de sitio.

Los periódicos más graves,—y también los menos graves, para que se diga la verdad completa,—recogen ese suceso de «las voces de Macpelac». Macpelac está en Hebrón, lugar famoso en la historia de Israel. El cuartel de Macpelac se asegura que está precisamente edificado sobre el terreno en que reposan los cuerpos de tres grandes Patriarcas: los de los tres mayores que ha tenido este pueblo de las tribus: Abraham, Isaac y Jacob.

Ya han terminado los choques entre árabes y judíos. Si al menos no han terminado, han entrado en un período de tregua. Inglaterra, que ha sido en este caso la verdadera causa del «suceso», metió sus manos en él, y aparentemente lo llenó de paz. No hace falta, no obstante, ser profeta, para predecir en fecha no lejana acontecimientos trágicos entre estas dos razas tan parecidas, y de memoria tan profunda, cuando se trata de conservar viejos rencores.

Ello es que de momento nada ocurre... Es decir, ocurre, sí. El drama tiene un epílogo con el que nadie contaba, y son las voces de Hebrón.

Las matanzas de Hebrón fueron considerables. Bajo el bárbaro cuchillo de los árabes fanáticos, cayeron allí gran número de hebreos que no habían cometido culpa alguna. Y hoy, de los techos y de las murallas del cuartel de Macpelac, salen voces asombrosas que preguntan en hebreo:

—¿Qué habéis hecho de mis hijos...?

Ocurre esto a las once de la noche. Y cuentan que a las dos de la mañana la pregunta cambia así:

—¿Por qué habéis vertido sangre inocente...?

En busca del origen de estas voces se han hecho indagaciones minuciosas: han buscado los soldados; han registrado los árabes... Y hasta ahora no se ha hallado dato alguno que permita creer en una farsa.

El hecho está registrado en la generalidad de los periódicos. Esta no es razón, no obstante, para que se le tome por auténtico. Para inventarlo, uno basta. Los demás se contentan con copiarlo. De todos modos, constatado el hecho, también pudiera ocurrir que llegara a constatarse en investigaciones posteriores la existencia en Macpelac de alguna comunicación subterránea que llevara a algún lugar del muro del cuartel.—Lo maravilloso no desaparece: el hombre camina siempre al borde del misterio.

Pero hay que temer mucho en estos casos, primero, a los periódicos, y luego, a los judíos.

DE LUTO

Don Moisés Díez Santamaría



A las cuatro de la mañana de hoy ha fallecido el eminente historiador palentino don Moisés Díez Santamaría.

A veces el corazón parece que se anega en el dolor, con ansias de naufrago próximo a sucumbir. El dolor es la tenaza que aprisiona sus optimismos, sus sueños de un día.

—Ha muerto...!—exclama el corazón, en un arranque de lágrimas, muertas ya las ilusiones, y los sentimentalismos del futuro...

—Ha muerto...!—repite, recogiendo en sus palpitaciones todo el frío de la Muerte, toda la sequedad, todo el amoramiento del cuerpo exánime.

La mente no acierta a comprender el alcance de estas palabras, y se niega a creer en la realidad que se presenta a sus ojos.

—¿Si ha poco que vivía nuestra vida...!

—Ha muerto...!

Lo dicen sus manos, ávidas ayer de materia que conformar. Lo dicen sus pies, incansables, andariegos ayer de las regiones históricas. Lo dicen sus ojos, que ayer rompían el arcano con la vivacidad y la agudeza de su investigación. La dice su lengua que ayer comunicaba sencillez y depositaba la doctrina en los oídos abiertos a todas las enseñanzas.

Quizá sobre sus labios vaya Palencia, la misma Palencia, la matrona venerable de las llanuras campesinas, a depositar un beso de despedida cordial, despedida que sepa a gratitud y maternidad, a nobleza y simpatía, a reciedumbre y dulzura, a confianza y consuelo...

Allá, a la media noche, en la cámara mortuoria, de seguro que a la luz de los hachones: funerales, sentada Palencia a la cabeza del cadáver, con el rostro confundido entre las manos empapadas en llanto, irá dejando caer palabras que suenen a canto de victoria, a murmurio de palma, a susurro de laurel.

Y depositará un beso en sus labios.

Palencia misma fué su cuna...

Fué bautizado en la Catedral por el P. Delgado, siendo sus padrinos don Manuel Agudo y su hermana Vicenta...

Entre nosotros le trajeron dos corazones de la meseta: don Eugenio Díez y doña Anastasia Santamaría.

Don Moisés estudió en Carrión, y asistió a la escuela de Dihigo, de la capital, bastante tiempo.

La industria reclamó todos sus esfuerzos, más que por vocación, por herencia...

El hubiera deseado mejor, libre de toda preocupación, ahondar en el misterio de nuestra historia...

Ese era su ideal.

Tres libros le debe Palencia:

—Dos Extractos de Protocolarios antiguos y un Estudio sobre las Coplas de Jorgue Manrique.

Decía en el prólogo del primero don Rafael Navarro:

«Don Moisés Díez, que era ya un curioso coleccionista, se aficionó, por su arte, a las bellezas preteritas de la Historia, que encierra en sí plenamente la evolución del Arte, y en una plausible inquietud espiritual por lo arqueológico, hubo de interesarse en las rebuscas de la antigüedad palentina, que tan cerca y sentimentalmente le tocaba.

Este hombre «autodidáctico» que ha triunfado en las protéticas empresas, ha sentido también la voluptuosidad de lo vetusto, y con motivo de unos hallazgos ruinosos que se hicieron al explañar el terreno de los nuevos Juzgados de Palencia, lanzó públicamente, en concienzudos trabajos de erudición y crítica histórica, la afirmación de que se trataba de las ruinas del Alcázar o Castillo de los prelados palentinos...

Todas las cosas están en sus orígenes y los pueblos lo están también, por la cual razón la vida colectiva se desenvuelve según leyes inmutables, que, cumplidas en lo preterito, se cumplirán en lo porvenir.

El perfume de estas eternas verdades es el de las antigüedades que las revelan y a las que con tanta vocación y esclarecida y singular Minerva se consagra don Moisés Díez Santamaría...

Quando se iba a entregar de lleno a la investigación y preparaba varias ediciones, Dios le ha llamado para sí...

Pero no ha muerto, no. Están en lo cierto mi mente y mi corazón.

No ha muerto, porque las grandes voluntades no mueren. La edad no hace mella en ellos. Su vida espiritual jamás se extingue, y la fama, además, los eterniza.

Y don Moisés no ha muerto. Para todos nosotros vive aún... Correrán los años, quizá la fortuna me sonría, quizá la desgracia me hunda en la desesperación, y don Moisés Díez Santamaría, siempre, y todavía vivirá.

Nunca olvidaré su generosidad para con mi espíritu. En las horas más difíciles de su angustia, cuando combatía acérrimamente contra las desesperanzas que intentaban abrumarlo, en un abrazo de amigo tomó sus penas y suavizó toda su aspereza con el consuelo que más de amigo era de padre.

No lo olvidaré, porque mi vida data de ese abrazo.

Mis ojos inclinan sus párpados humedecidos por las lágrimas... Se me parte el corazón sólo pensando que ha muerto.

Ni corazón ni fortaleza... Faltándome él, me falta el amigo, el guía, el maestro; todo.

El gesto prócer, retratado en su actitud hierática, se ha cerrado hoy a las cuatro de la madrugada... El gesto prócer, que era la sencillez, la concordia íntima.

Una plegaria humilde brota de mi corazón, rogando a Dios por él...

—Señor, dale el descanso eterno...!

—Requiem eternam dona ei, Domine...!

Currito RODRIGUEZ

DE TEATROS

En el Principal

Se inaugura el día 1.º de octubre la temporada oficial de este teatro, con los dos solos días de actuación de una «gran compañía de revistas». No es éste espectáculo que pueda complacer a este pedicador, porque generalmente, de todo se encuentra en él, menos de arte.

Por fortuna, el día 3 debutará la magnífica Compañía lírica española de Serrano y Casals. También ésta trae contado su tiempo, y no permanecerá en Palencia arriba de cuatro días. Por lo que de ella sabemos, y por algunas de las obras que trae en repertorio, lo sentimos.

El elenco artístico de esta Compañía lo componen:

Dirección, José Serrano.

Dirección escénica, Eugenio Casals.

Actrices: Amorós, Concha; Amorós, Juana; Bori, Amparo; Diso, Dorini de; Herrero, Vicenta; Luque, Adela; Maiquez, Carmen; Ortega, Mercedes; Pozuelo, Lucila; Rodrigo, Luisa; Sanchiz, María; Stern, María; Stern, Concha; Vázquez, Matilde; Velasco, Angelita; Velasco, Pilar.

Actores: Aznar, Francisco; Barraico, Mario; Bloise, Pascual; Bravo, Alejandro; Caballero, José; Cano, Alejo; CASALS, EUGENIO; Furio, Francisco; González, Luis; Guitart, Mateo; Hernández, Marcelino; Latorre, Antonio; Moreno, Luis; Oller, Carlos; Roncero, Miguel; Rodríguez, Santiago; Silvestre, Ramón; Toyana, Aurelio.

Apuntadores: Vicente Sánchez y Antonio Mata.

Maestros directores y concertadores: Vicente Machi y Manuel Mira.

Los estrenos son los siguientes:

Los Claveles; Los de Aragón; Las Hilanderas; Mal de amores; La maga de Oriente y La casita blanca.

Y en el repertorio figuran La reina mora; La noche de Reyes; Moros y cristianos; La alegría del batallón; Danza de apaches; La reja de la Dolores, y otras.

SOCIEDAD

A partir del primero del mes próximo fijará su residencia en Madrid nuestro distinguido amigo el querido y pundonoso comandante don Plácido Gete.

Son infinitas las simpatías que aquí deja: son numerosísimas también las relaciones que aquí ha sabido crear. Y en la imposibilidad de despedirse de todos, nos ruega—y accedemos gustosísimos—que le despedamos nosotros por este medio. Lo hacemos, con la satisfacción que puedan producirnos las mejoras que este traslado implique para él, pero a la vez con la pena de ver que se nos marcha un buen amigo nuestro y un elemento de valor y significación de la urbe.

—Ayer estuvo unas horas en esta capital el inspirado poeta y amigo nuestro Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña. Vino a examinarse de varias asignaturas de su carrera de abogado, y no hay que decir que de todas salió con lucimiento.

Enhorabuena.

—Se encontraban hoy en Palencia las distinguidas y bellas señoritas Julita y Micaela Corral, de Herrera de Pisuegra; Micaela, se recordará fué una de las más lindas y garridas presidentas de nuestra corrida goyesca.

NUEVO CAJERO

En Aranda de Duero (Burgos), se ha verificado la inauguración de la Sucursal del Banco Español de Crédito, en cuyas oficinas desempeña el cargo de cajero el culto joven don Julián Martínez Tarilán, paisano nuestro, hijo de nuestro apreciable suscriptor don Conceso Martínez. Sea enhorabuena.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada
Especialista en faringitis, nariz y oído.
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño Leira 5

GACETILLAS

El éxito indiscutible de la Casa Martín se debe entre otras razones, a que cada año se supera a sí misma, especializándose en artículos de novedad y francamente buenos.

Mayor Principal, 78.

Antonio Hergueta

MÉDICO-OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Gratis a los pobres, de 3 a 5

MAYOR PRINCIPAL, 23, 1.º



FIEBRES PALUDICAS

CURACIÓN RÁPIDA Y EFICAZ

Píldoras de la Cruz Negra

VEINTE AÑOS DE ÉXITO CONTINUADO

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depositario: E. Pérez del Molino, S. A.-Santander Madrid

Nuestros mercados al día

GANADOS Y CARNES

MADRID
Vacuno mayor.—Sigue la afluencia de ganado vacuno mayor. El Consorcio ha establecido la rebaja de una peseta en arroba para los toros que pesen más de 26 arrobas en canal. La tendencia, sostenida.

Ganado lanar.—En el lanar no hay variación, pero los precios últimos son muy firmes y la tendencia es a subir. Terneras y lechales.—Las terneras y lechales sin variación.

Productos cárnicos.—Se cotiza el tocino salado para dentro de la plaza, a 3,40 el kilo (tasa).

Manteca fundida, para fuera de la plaza, de 2,70 a 2,80; idem para dentro, a 3,10; idem en pella, para dentro, a 2,60 y 2,70.

Jamones: Avilés, de 7,50 a 7,60; de Rívadeo, de 7,25 a 7,35; Lugués, de 7,40; Maceda, de 6,70 a 6,80.

Estos últimos precios se entienden para dentro de la plaza.

CEREALES.—EN LA PROVINCIA HERRERA DE PISUEGA

Se cotiza harina extra, a 62 pesetas los 100 kilos; de 1.ª, a 60; panadera, a 59 idem.

En el mercado de granos las entradas son escasas, esperando los labradores mejoren los precios, cotizándose trigo la fanega de 94 libras a 79 reales.

Vale el centeno, a 62 reales la fanega; cebada, a 40; avena, a 30; algarrobas, a 54; habas, a 56; muelas, a 52; yeros, a 60 idem.

Bueyes de labor, a 3.200 reales; novillos, a 2.400; añojos, a 1.800; vacas cotrales, a 2.500; cerdos al destete, a 150; de seis meses, a 300 idem.

Ofertas hay de 2.000 fanegas de trigo, a 81 reales la fanega.

Operaciones se hicieron de 2.000 fanegas de trigo, a 80,50 reales las 94 libras.

OSORNO

En el mercado de trigos las entradas son abundantes, pagándose a 46 pesetas los 100 kilos.

Se cotiza harina extra, a 30 reales la arroba; panadera, a 28; salvado de tercerilla, a 18; de cuarta, a 17; comilla, a 16; salvadillo, a 15; echaduras, a 14 idem.

Vale la cebada a 40 reales la fanega; avena, a 32; muelas, a 48; yeros, a 52; lentejas, a 115 idem.

El aceite se paga a 25 pesetas la arroba; vinos tintos, de 6 a 8 idem.

Lana blanca sucia y negra, a 112 reales la arroba.

Patatas, a 2 pesetas la arroba; paja corta, a 0,20 y 0,40 idem.

EN LA REGION VALLADOLID

Trigos.—El mercado castellano se encuentra encalmado en las operaciones y con escasa demanda. La oferta abunda y pretenden de 82 y medio a 83 reales fanega.

La molinería no desdena la aceptación de trigos de clase buena si no pasan de 82 y medio a 83 reales fanega, y a este precio se hacen opera-

ciones puesto aquí. Al detall se va pagando de 80 y medio a 81 reales fanega.

En el mercado del Arco, han entrado 400 fanegas que se pagaron a 81

reales las 94 libras o sea a 46,82 pesetas los 100 kilos.

El mercado sigue denotando tendencia floja. De Barcelona no hay nada nuevo.

MIRANDO AL CAMPO

¿Cómo se abonan las patatas?

Llega a nuestras manos una revista agraria francesa y entre las múltiples enseñanzas que de ella se desprenden llama particularmente nuestra atención un trabajo sobre los abonos más útiles para las patatas; creyéndolo de interés para el labriego castellano; he aquí la traducción de sus párrafos más interesantes.

La patata es una planta que exige gran cantidad de elementos nutricios. El estiércol es un preciado abono para la patata, que en su defecto puede ser sustituido por los abonos verdes.

Los mejores resultados se obtienen empleando como término medio unos 20.000 kilogramos de estiércol por hectárea, completándolos con un fertilizante mineral bien equilibrado que contenga nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, siendo este último importantísimo elemento.

Los citados compuestos pueden ser, para las tierras, frías y arcillosas, por hectárea:

Cloruro potásico, 250 kilogramos. Superfosfatos, 400 idem.

El instante oportuno para abonar, puede ser antes o después de la labor, siendo preferible en el segundo caso, pues asegura un regular reparto por la capa arable de las substancias fertilizantes.

Como complemento, se emplearán también 200 kilos de sulfato amoniacal o de nitrato sódico, que se deben extender sobre la tierra antes de plantar.

Si por casualidad, no se pudiera emplear la cantidad de estiércol citada anteriormente, habrá que aumentar los

fertilizantes minerales en las siguientes cantidades:

Sulfato amoniacal o nitrato sódico, 300 kilogramos.

Superfosfatos, 500 kilogramos.

Cloruro potásico, 350 kilogramos.

Recientes investigaciones han demostrado palpablemente el principal papel de las sales potásicas, hasta el extremo de que empleando como complemento 500 kilogramos de cloruro potásico en una parcela y absolutamente nada en otra, la primera produjo un 79 por 100 más que la segunda.

Estos eran en esencia los datos interesantes por demás, que nos ofrecía la ciencia francesa, pero parece justo cerremos este trabajo con unos ligeros comentarios.

En primer lugar, teniendo en cuenta las dificultades que en todas partes presenta la mano de obra y sus muchas exigencias, nosotros aconsejaríamos que para evitar el tener que arrojar los abonos antes y después de la plantación, se haga un mes antes, teniendo cuidado solamente de enterrar minuciosamente los fertilizantes.

Para terminar, dos palabras sobre el importantísimo papel de las sales potásicas, que deben ser empleadas en unión de los otros abonos citados, pues como es sabido la solanácea que nos ocupa, necesita reservas, fosfatados, nitrogenados, etc., siendo por tanto necesarios para ella abonos capaces de suministrarle el fósforo, el nitrógeno que en sus tubérculos os entrega.

Mister JAMES

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

Valladolid) ALAEJOS

de ALAEJOS

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO

LA CASA POLO

ha recibido las últimas creaciones de la moda en PAÑOS, FELPAS y ASTRAKANES para abrigos de señora.

Preciosas PANAS lisas y estampadas, TERCIOPELOS chiffon, SEDERÍA y LANERÍA para vestidos.

Últimos modelos en ABRIGOS de piel para señora, ECHARPES y RENARDS Gran colección en ARRIGOS de cuero, TRINCHERAS, IMPERMEABLES marca "EL GALLO".

MAYOR PRINCIPAL, 91

Centeno.—Continúa la paralización completa de este grano. El precio al detall, 52 reales fanega; partidas, a 54. Oferta bastante sin comprador.

Cebada.—Se paga al detall hasta 43 y medio reales fanega. Sobre estos precios de 43 a 43 y medio se opera.

Avena.—Nominal a 30 reales fanega al detall, partidas Mancha ofrecen a 31,50 pesetas los 100 kilos. Operaciones, a 31.

Algarrobas.—Precio en plaza nominal, a 61 reales fanega.

Yeros.—Se cotiza a 59 reales fanega.

ZAMORA

Trigos.—Muchas operaciones a 79,50 reales la fanega; las más a 80 y algunas de importancia, hasta 81 reales.

El de barbilla, a 76.

En poder de fabricantes y almacenistas existen grandes cantidades de este cereal, lo que motiva el no aceptar más proposiciones de compra.

En cambio, la oferta sigue tan numerosa como al principio. De aquí que este mercado se encuentra tan poco firme y con tanta desorientación. Muchos labradores ante la imposibilidad de vender se ven en la precisión de volverse a sus pueblos con los granos que trajeron a la plaza.

PAMPLIEGA

Trigo blanquillo, a 79 reales fanega. Idem rojo, a 78.

Cebada, a 41.

Yeros, a 66.

Lentejas, a 112.

Avena, a 34.

Patatas, a 8 reales arroba.

Vino blanco, a 28 reales el cántaro.

Idem tinto, a 26.

VILLADIEGO

Trigo mocho, a 75 reales.

Idem rojo, a 74.

Idem blanquillo, a 74.

Centeno, a 60.

Cebada, a 48.

Avena, a 30.

Yeros, a 58.

Lentejas, a 120.

Titos, a 54.

Garbanzos, a 260.

Algarrobas, a 56.

Patatas, a 6 arroba.

Alubias, a 26 el celemin.

Habas, a 54.

Guisantes, a 76.

EN LA PROVINCIA FRECHILLA

Trigo, a 77.

Cebada, a 40.

Avena, a 30.

Garbanzos, a 2,25 el kilo.

Lentejas, a 1,20.

Muelas, a 60.

Harina de 1.ª, a 65 pesetas los 100 kilos.

Idem panadera, a 62.

Hoja, a 4,50.

Carne de oveja, a 1,90 el kilo por cuartos.

Uvas, a 3 pesetas los 11,50 kilos.

Tendencia del mercado, sostenida.

Estado del tiempo, bueno.

Tomás del Mazo Andrés

Méico de la Beneficencia Municipal

Enfermedades de los niños

Medicina general

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7

Mayor Principal 159 y 161, 2.ª

(Pasaderez)

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OPTÁLICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratis para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA



—¿Ya no robas carteras?

—No. Ahora le he traspasado el negocio a mi yerno.

—No comprendo cómo te afeitas tan rápido.

—En algo se ha de notar que lo hago con máquina.

—Nada... ¡Ni un guardia! Menos mal que me han matado. ¡Si llegan a herirme solamente!

La Región y la Provincia

León.--Se prepara un acontecimiento religioso.--Un gitano acusado de haber matado a un compañero suyo.--Prácticas militares.--Para la romería de la Virgen del Camino

LA CORONACION DE LA VIRGEN DEL CAMINO SE CELEBRARA EL AÑO PROXIMO

Hoy, a medio día, la Comisión permanente del Ayuntamiento, en virtud de la proposición presentada a éste por el alcalde, señor Eguigaray y el concejal señor Pinto, se entrevistó con nuestro querido Prelado el doctor don José Alvarez Miranda, para tratar de la coronación de nuestra excelsa Patrona la Virgen del Camino, Patrona también de la región leonesa.

El ilustrísimo señor Obispo manifestó los propósitos que abrigaba de que el año que viene y en fecha que determinará, se llevará a cabo la coronación, no habiéndose podido efectuar antes porque a ello se oponían poderosas razones.

Los concejales salieron complacidos de su entrevista, en la que el doctor don José Alvarez Miranda demostró una vez más los bondadosos sentimientos que tan digno le hacen de ocupar la Sede que ilustró San Froilán.

GITANOS DETENIDOS

En esta capital, a su llegada en el tren, fueron detenidos por la Guardia civil los gitanos Angel Jiménez, Ramón y Carmen Borja, acusado el primero de ellos como presunto autor de haber dado muerte a un compañero, y herido a otro en Licera (Soria).

ATROPELLO

En el kilómetro 3 de la carretera de Toral de los Vados a Santalla de Oscos, el automóvil LU. 787, conducido por Ramón Fernández, atropelló al carretero Ambrosio González, de 62 años, causándole una herida en la frente, otra en el parietal izquierdo y otra en el pómulo del mismo lado. El atropello fué ocasionado por apearse el carretero por el mismo lado en que pasaba el automóvil.

DEFUNCION

A la avanzada edad de 78 años falleció hoy en esta capital, donde se hallaba accidentalmente, el procurador de los Tribunales de Murias de Paredes, don Eduardo Alvarez García.

VIAJEROS

Han llegado de Oviedo el inspector regional del Trabajo don Mariano Alvarez y su señora.

—Se encuentra en ésta nuestro paisano el consejero del Banco Hispano-Americano, don Paulino García Gago.

—De Francia llegó el archivero de Hacienda, don Fernando Arango.

—Han regresado: De Cisneros, después de pasar una temporada al lado de su familia, el médico de esta capital, don Félix Rodríguez, acompañado de su señora; de Rodiezmo, don Gabriel Rodríguez; de Ponferrada, el médico don Carlos Garzón; de Gijón, el ilustrísimo señor delegado de Hacienda, don Marcelino Prendes, con su señora.

—Después de aprobar con brillantes notas cuatro años de solfeo en el Conservatorio Nacional, regresó de Madrid la señorita Fuencisla Villalán Herrero.

—Ha salido para París, con objeto de ampliar sus estudios de Música, el joven don Enrique Luzuriaga.

—De Cistierna llegó el industrial de aquella plaza don José Muñoz y de Grulleros el concejal y propietario don José González.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Felicitas Pérez Bermejo, hija del comerciante de Veguellina de Orbigo, don José Pérez, para el secretario del Ayuntamiento de Villadangos, don Agustín Cabello Fernández.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

UN HOMENAJE

El Ayuntamiento del inmediato pueblo de Armunia, en vista de los méritos que concurren en el ilustre leonés don Miguel Díez González Canseco ha tomado el acuerdo por unanimidad de nombrarle hijo adoptivo y dar su nombre al hasta hoy conocido Barrio de la Carretera y a la principal calle del mismo.

Dicho homenaje tendrá lugar el próximo domingo, día 29 de los corrientes, aprovechando ser el día de su fiesta onomástica.

Al acto han sido invitados el excelentísimo señor gobernador civil, ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, doctor don José Alvarez Miranda, Presidente de la Diputación, don José María Vicente, alcalde de León, don José Eguigaray y otras personalidades.

CISNEROS

Apuntes de interés

Estas dos villas de Cisneros y Mazuecos, se han empeñado en defender sus derechos con toda actividad, y da pruebas de ello lo que a continuación voy a referir:

Muy próximo a la «estación» del Norte de Cisneros, o sea en el medio de las dos villas, se veneraba una imagen del Santo Cristo de Arenillas, y en su ermita tienen costumbre los de Mazuecos, de celebrar una fiesta, sobre el 2 ó 3 de junio; a esta romería traen del pueblo varios santos en procesión; y para entrar en esta ermita tenían que traer previa autorización del señor alcalde de Cisneros porque está situada en término municipal de Cisneros; más pronto que pedían el permiso al señor alcalde, lo tenían concedido; pero esta costumbre de pedir permiso los de Mazuecos no la tenían a bien; y llegó un tiempo en que dejaron de hacerlo.

De esto se enteran el vecindario y alcalde de Cisneros; tampoco les agradó; les dejaron celebrar la función hasta la tercera vez. Llegó la cuarta... y aquí se aclaró el problema...

Sobre el año 1832 (o cosa así), el señor alcalde y concejales del Ayuntamiento de Cisneros se propusieron evitar que se entrase en la ermita sin su licencia.

Como habían pasado tres años y no habían pedido permiso los de Mazuecos y se acercaba el cuarto, ordenaron al alguacil que publicase un bando, diciendo que faltaba un día para la función del Santo Cristo de Arenillas y que se armasen los vecinos de buenos

palos y buenos astiles de palas, para que acudiesen a la ermita con ellos y no dejasen entrar a nadie.

Llegó el día señalado para la función...

Aparecieron los de Mazuecos, sacaron las imágenes, y aparecieron los de Cisneros también; y al señor alcalde de Cisneros le tocó ordenar y he aquí lo que dijo: A Mazuecos por los Santos, y Cisneros por las porras.

¡Santos en tierra y porras en manos!

Ordenar esto el señor alcalde y cruzarse una masa de palos, todo fué uno.

Siguióse un pleito entre las dos villas, y salió victorioso Cisneros.

Y por haberlo ganado, el Ayuntamiento de Cisneros regala a cuantos pobres lo deseen todos años «pan, vino y queso».

Por último, tenemos que lamentar el caso que ocurrió hace dos años y medio en esta ermita.

Sin saber por qué ni cómo, se prendió fuego; el jefe de la estación de Cisneros dió inmediatamente parte a bomberos de Palencia, pero fué inútil; la ermita ardía con la mayor actividad y cuando llegaron ya se había quemado la mayor parte.

Entraron y se encontraron con que el Santo Cristo había desaparecido, no se sabe cómo.

En fin, la ermita está ya reconstruida, y de la otra venerada imagen se ha colocado la que antes estaba en la cueva, hasta que se adquiera otra.

M. MARTINEZ

AMENAZAS DE MUERTE

Cuando trabajaba en un corral de su casa el vecino de Ambasaguas, don Dámaso Robles, fué sorprendido por dos jóvenes que solo sabe se llaman Demetrio y Ramón, presentándole una pistola al pecho, diciéndole que si no se casaba con la joven Soledad García que le mataban. Este, atemorizado por completo, no pudo ni supo contestarles y en aquel momento el vecino del mismo, don Félix García, dió parte a la Guardia civil y los chulos emprendieron la fuga en bicicleta hacia Boñar, donde residen, y la benemérita instruyó el correspondiente atestado contra los referidos jóvenes.

BODAS

En la iglesia parroquial del Mercado se ha celebrado el enlace de la señorita María Rozada Alado con don Armando Domínguez García.

En la de San Juan de Regla, Anastasio Zamora Salinas con la señorita Justa Robles Feo.

AUTORIZACION

Sa ha autorizado a don Antonio Muñoz y don Rafael Conesa para instalar un salón de variedades y un carrusel, respectivamente, señalándoles la Plaza Mayor como sitio.

PRACTICAS MILITARES

El periodo para las Escuelas prácticas que se han de celebrar en Astorga, está fijado para los días del 6 al 15 de octubre, ambos inclusive.

La brigada será mandada por el general Minchero, comandante general de los Somatenes de la Región.

Tomarán parte en dichas maniobras 1.600 hombres.

El día de la Raza se celebrará una misa de campaña.

Para el alojamiento de dichas tropas se están haciendo preparativos en el cuartel de Santocildes.

PARA LAS ROMERIAS

En la sesión que ayer celebró la Comisión permanente de la Diputación Provincial, tomó el acuerdo de contribuir con un premio de 250 pesetas para la carrera de bueyes mejor engalanada que acuda a la romería de la Virgen del Camino.

En la sesión de mañana del Ayuntamiento, el alcalde señor Eguigaray propondrá que se acuerde contribuir con 3 premios, uno de 250 pesetas, otro de 150 y el último de 100.

La junta de protección al árbol y a los animales, dará uno de 150 pesetas.

El señor Gobernador civil concederá también otro premio.

ESPEO

Saldaña

Ferías de Santa Ursula. Los días 22 al 24 de octubre, se celebrarán en esta villa las acreditadas ferias de toda clase de ganados, especialmente mular, caballar y vacuno.

Para amenizar las ferias habrá grandes funciones de teatro, cinematógrafo, y música.

Advertencia.—Se pide a todos los ganaderos, que vengán provistos de la correspondiente guía de origen y sanidad, expedida por el inspector municipal de Higiene Pecuaria, y si no la hubiere, por otro veterinario de la localidad o de un pueblo inmediato.

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE

«EL DIA DE PALENCIA»

—:—: PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA —:—:

LOS QUE EMPIEZAN

ESTEBAN ABRIL DICE...

El valor de la crítica de arte.--Cuatro palabras sobre Goya y el Greco.--Y otras cuatro palabras sobre las tendencias pictóricas modernas

El periodista es el eterno buscador de actualidades; el que presume—quizá con ilusión—de periodista, ha de oler el ambiente, ha de caminar por la vida—en la que es un espectador más—ojo avizor, y cuando divisa un tema interesante, cerrar nerviosamente la mano; procurando no dejarle escapar. Hoy he encontrado un tema de interés.

Se trata de una entrevista con un joven hijo de Palencia, compañero de toda la vida, que pasea por ella su juventud y su arte; que poco a poco va cristalizando y definiendo sus formas; aludo a Esteban Abril.

Nos acercamos a él, y le expongo ligeramente nuestro propósito; en el primer momento una negativa cierra sus labios; su modestia excesiva murmura como disculpándose «que no interesa lo que pueda decir».

Respondo entonando un canto a sus pines, y por fin, cediendo a las súplicas del amigo y a los deseos del admirador, se aviene a contestarme:

No creo necesario trazaros la silueta del entrevistado; los que gozáis ahora de la tranquilidad de los años, le habréis visto centenares de veces con su carpeta bajo el brazo—eterna estampa de estudiante—camino de la Escuela de dibujo, modestamente protegida por las sombras de San Francisco y del Ayuntamiento.

A los mozos de hoy tampoco necesito presentárselo; es su amigo, el camarada simpático y culto que empieza a vivir con ellos.

Mi primera pregunta es:

—Cuéntame algo de tu vida pasada y de tus proyectos.

—Mi vida,—amigo Luis—tiene tan poca importancia, que no merece comentarse. Mis proyectos son tan grandes, que no puedo exponételes en tan breves momentos.

—Y sobre el público que contempla las obras del arte pictórico, cuál es tu opinión?

—Es una lástima que haya tan poco público que se interese por el arte; su comprensión y su crítica es particularmente individual, sin que le haga falta para ello ni la opinión, ni las razones de los críticos, que muchas veces son condicionales, apasionados o partidistas, y aún a veces acaso, mercantiles.—Claro está que por suerte no son todos los críticos los que hacen esto, como no es todo el público inteligente en materia artística el que hace caso de sus críticas.

—De los maestros del Museo del Prado, a quién admiras?

Y con rapidez, característica predominante en su conversación, nos contesta:

—Me gusta Goya y me gusta El Greco. El primero por su variada y extensa obra de coloso. En sus cuadros admiro las distribuciones de masas, las armonías de las composiciones y coloraciones, la delicadeza de sus retratos, la transparencia de sus carnes, el bien conseguido ambiente, la precisión de la pincelada va-

liente y segura. En sus aguafuertes la energía de sus trazos, la fuerza emotiva de sus visiones de pesadilla. Y el segundo me admira por el misticismo de sus

pinturas religiosas, por la maestría de su obra, en suma, con sus entonaciones grises y sus desdibujos de expresividad insuperable.



Auto caricatura del notable dibujante E. Abril

PALENTINAS

La estación "de Grande"

Unos edificios altos, a los que se sube por una escalinata de piedra, cercada por ligeros barrotes de hierro.

Una báscula denegrida por el uso... Al lado una mesa apoyada en rojos ladrillos, mezclados con argamasa... Otra mesa con rústicos tinteros para el servicio del público, y plumas armadas en toscos palilleros.

Y grandes porciones de descargue... Un salón de grandes dimensiones, dividido por una valla de madera...

Acá, «expediciones»... Allá, «llegadas»...

Dos habitaciones que comunican al salón... Y cuatro ventanillas.

Un enjambre de personas llena los portones, y la entrada...

Y...

—Quién da la vez?...

Es una huertana «salerosa», que llega a facturar un cesto de patatas...

Por turno van «despachando» todos. Carboneros, comerciantes de telas...

modistillas...

Oiga, ¿me haría favor?

Una mujercita, ya de edad, nos ruega extendamos su «declaración».

No sabe escribir, y hay que sacarle las palabras a gancho.

—¿Consignatario de la expedición?

No acierta a comprendernos, y simplificamos la pregunta...

—¿A quién manda el paquetito?

—Mire usted. A Margarita la huevera de...

Y a trancas y barrancas logramos satisfacer sus deseos.

Con un «muchas gracias» cumple. Por los muros grasientos hay clavados cartelitos que señalan los tramos.

En el mostrador de «llegadas» un factor anota en un libro de regular tamaño las hojas de ruta que le acaban de entregar.

Un «muchacho» le pregunta por un talón. Le contesta afirmativamente, y pasa a una ventanilla. Abona los derechos, con unos céntimos más de «piquillo».

Y se lleva el bulto.

En la estación de grande el movimiento es a la tarde... Por la mañana apenas si registra operaciones...

Un factor... Otro factor... Otro... Y un mozo de tren...

De cuando en cuando el jefe que pasa una visita de inspección...

Por la tarde sí, bulle la agitación, el mercantilismo... Base del comercio es la comunicación...

¡¡Aquellos tiempos pasados, en que todo lo unía la calma y pesadez de los carros chillones que arrastraban las mulas, los caballos y los bueyes!!

¡Y los carruajes de posillón!

Un paso más en el camino del progreso... Así son los tiempos modernos al lado de la antigüedad...

Carrito RODRIGUEZ

Estos son mis ídolos, los más maestros de la pintura española. Velázquez, Murillo y otros muchos no representan sino un valor secundario en mi clasificación particular.

Me complace con esta respuesta cada vez más esta figura del arte, de cuyos labios no huye nunca una eterna sonrisa, sonrisa que más que de superioridad es de amistad, más que de altanería, de modestia...

—Vuelvo a preguntar:

—Por ahora piensas concurrir a alguna exposición?

—No—nos dice,—por ahora no pienso hacer ninguna exposición ni concurrir a ninguna. Me parece que mi obra ha de tardar todavía bastante tiempo en ser sometida al juicio público.

—Qué opinas de las tendencias modernas en el arte?

Y tras de pensar unos instantes recalca ante mi su idea, añadiendo:

—A mi juicio vivimos en época de florecimiento artístico; es cierto que hay un sin fin de tendencias y una universalidad de líneas que produce el desconcierto total en que luchamos casi todos los que nos dedicamos al arte. Todos queremos dar a nuestra obra artística aspectos nuevos para el arte, todos queremos ser creadores, pero no todos podemos o sabemos y hay algunos que van a buscar a los griegos, a los romanos, a los egipcios, a los bizantinos, pretendiendo engañarnos al presentarnos su obra como nueva. Pero precisamente por esa indecisión y ese desconcierto es la época propicia para buscar el nuevo sentimiento que caracterice la tendencia a seguir entre tantos titubeos y farsas, en el arte pictórico y escultórico sobre todo.

Y sin dejarle descansar pregunto aún:

—Qué nos dices de la Escuela de San Fernando?

Y despacio, serenamente nos responde:

—Como sabes, es una cosa anexa a la Academia de Bellas Artes, pero está algo descuidada a mi juicio. Para darte esta opinión se necesita cierta autoridad, pero puedo decirte con absoluta libertad que se carece de comodidades para el alumno, siendo las salas más pequeñas y de peor luz, las que utilizan para clases; las mejores sirven como pasillos de tránsito para todo el personal que por ella circula, sobre todo, las referentes a colorido y composición. Creo que todas estas deficiencias de las clases serán subsanadas cuando se trasladen al edificio en construcción de la Ciudad Universitaria para dicha Escuela Especial.

La entrevista ha terminado; Abril nos da la mano y sonríe, como si siguiera pensando que no interesa lo que dijo, pero en sus ojos serenos, con la serenidad del que crea, imagino yo un cariño muy grande que llena de amor su alma de artista, de elegido.

Palencia tiene en el dibujante Abril un paladín más, esforzado, en la llanura castellana.

Luis Arribas FERNANDEZ

Funeraria Crespo
MAYOR PRAL., 168
TELÉFONO, núm. 147

Carrancio Arroyo - Médico
Aplicaciones de reflexoterapia por el procedimiento Asuero y los modernos y perfeccionados de Jean Jorge y Oyarzábal.
Todos los días en Villoldo. En Carrión los jueves, en la Fonda de la Estefanía. En Villarramiel los días 23, 24 y 25, Fonda "La Gigantilla", y en Palencia, 28, 29 y 30, de 10 a 1 mañana y 4 a 6 tarde, en el Central Hotel.

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2
MAYOR PRINCIPAL, 150

LA REVISTA DE HOY

«LA ESCUELA»

Se ha publicado el número 26 de esta amena y educadora revista que dirige el competente y admirado amigo don Ambrosio Garrachón, y cuyo sumario ofrecemos al lector:

1. Comentarios: De actualidad y de interés.
2. Pedagogía: Los padres, por M. Siurot. Al margen de la escuela; En la terraza, por Marta Español.
3. Nuestro álbum: Los ojos del huérfano, por Marcián Zurita.
4. La voz del Magisterio: Los limitados: ¡Si en mi mano estuviera!..., por Francisco Arias Abad.
5. Asociaciones: Confederación.
6. Las conmutaciones.
7. Bibliografía: Gramática, por Félix Mari Alpera. Compendio legislativo de Primera Enseñanza para los maestros de nuevo ingreso.
8. Noticias: provinciales y generales.

Traspaso taller

CARRETERIA y HERRERIA, con materiales y herramientas. Vendo dos carros, par, uno varas y lanza; ruedas grandes y chicas, todo nuevo; once pares varas tartana, fresno, tablones acacia y pino.

La subasta será en la mañana del 6 de octubre.—Victoriano Manzanal, Abia de las Torres.

UN CONSEJO

¿Qué hace V. cuando sus gallinas no ponen, están tristes, enferman?... ¿Y si después de medicarlas se mueren, perdiendo así el valor de medicamentos y aves?... Echeles en el bebedero GALLIOL varias veces al año y evitará contratiempos. Vale 1'80 pesetas en Farmacias y Droguerías de Palencia y pueblos de la provincia.

Muestras gratuitas a todos los Sindicatos de la provincia, dirigiéndose a su autor, G. Cuevas, Farmacéutico, Ortuella (Vizcaya).

Plaza de Toros de Villada

La madera de esta plaza de toros se venderá el día 1.º de octubre en conjunto o en lotes, con un VEINTE POR CIENTO DE REBAJA sobre los precios corrientes.

También se liquida la madera del almacén de esta villa, propiedad una y otra de

JOSE M.ª DE LA SIERRA que tiene almacén y fábrica de aserrar en OSORNO, donde compra toda clase de madera de chopo y olmo.

Fábrica de Géneros de Punto

JUAN GARCIA y hermano

CASA CENTRAL: Zaragoza, Azoque, 92 - SUCURSAL: Valladolid, Lonja, 2 y 4

PRIMERA CASA EN VALLADOLID PARA TODA CLASE DE INTERIORES DE PUNTO - SEÑORA - CABALLERO - Y NIÑOS

MEDIAS Y CALZETINES

SECCIÓN ESPECIAL EN CHAQUETAS - CHALECOS - GERSEYS ABRIGUITOS - PULLOVERS - BUFANDAS - Y TODA CLASE DE PRENDAS DE PUNTO PARA ABRIGO

Compre en esta casa y comprará bien y barato

Venta exclusiva de géneros de punto por mayor y menor

Sucursal: VALLADOLID, Lonja, 2 y 4 - Teléfono 2659

BICICLETAS

PEUGEOT - AUTOMOTO - ALCYON - B. S. A.

y de todas las buenas marcas del mundo

A PRECIOS DE FÁBRICA

Antes de comprar la bicicleta que le interese, visite la casa

REGINO SALAMANCA

Mayor Principal, 53.

Palencia

y economizará dinero

BICICLETAS DE NIÑO, desde 65 pesetas.

ACCESORIOS de todas las clases, baratísimos

MOTOCICLETAS B. S. A. - GRIFFON - D K W

y otras marcas.

EL LIBRO DE HOY

Apuntes alusivos al proyecto de organización de los españoles de Ultramar.

La Cámara española del comercio de Puebla ha hecho imprimir y repartir profusamente entre todas las demás Cámaras y sociedades españolas el folleto de don José Robredo Galguera, acerca del para los españoles de Puebla, interesantísimo proyecto de su organización en Ultramar.

El fin primordial de esta organización es el de conseguir que la unión de los elementos comerciales de Puebla, sirva con todo amor y eficacia a España, al país en que residen, y a sus propios asociados.

A los mencionados apuntes se añade un bellissimo discurso de tonos eminentemente patrióticos, pronunciado por don José Robredo en la Asamblea de las Cámaras españolas.

Recibimos con estos «apuntes», un folleto editado a su vez por la Cámara española de Comercio de los Estados Unidos mejicanos, en el que trata ampliamente de las bases y fines que al organizarse persiguen nuestros paisanos en la tierra mejicana.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal «LA CUBANA»



HOLLAND AMERICA LINE

DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de CUBA-MEXICO

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA - VERACRUZ - TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

v/. «SPAARNDAM»	Bilbao	1 de Octubre
	Coruña	2 » id.
	Vigo	5 » id.
v/. «EDAM»	Bilbao	29 de Octubre
	Coruña	30 » id.
	Vigo	31 » id.

Precios del pasaje, en tercera clase:

HABANA.....	Pesetas 545'25
VERACRUZ—TAMPICO...	id. 588'50

(incluidos todos los impuestos)

SERVICIO RAPIDO EXTRAORDINARIO NUEVE DIAS A LA HABANA

El lujoso trasatlántico «VEENDAM» (25.600 tons. despl.) saldrá de

SANTANDER	el 17 de Noviembre
CORUNA	el 18 de id.
VIGO	el 19 de id.

para los puertos de LA HABANA y NUEVA YORK, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda preferencia, y tercera clase.

Precios del pasaje en tercera clase:

HABANA.....	Ptas. 555,25 (incluidos los impuestos)
NUEVA YORK.....	id. 560,00 (más impuestos pesos 8.)

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes, señores:

- BILBAO.—Pérez Ullivarri e Hijos.
- SANTANDER.—Francisco García.
- GIJON.—Viuda de Antonio López de Haro.
- CORUNA.—López Companioni.
- VIGO.—JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

«AURORA» Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias.....	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908).....	1.644.387'95
Simestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927.....	32.089.816'70

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

Lucio Nieto Merino

MÉDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Martes consulta en Saldaña, miércoles en Villada

SUCESOS

UN MINERO MUERTO POR DISPARO DE ARMA DE FUEGO

A los datos enviados por nuestro corresponsal acerca de este suceso, añadimos los siguientes:

El 24 del actual ocurrió en Barruelo un hecho sangriento, que produjo triste impresión en aquella vecindad.

Los mineros Jesús Ibáñez Tejedor, y Eloy Ibáñez Nozal, mayores de edad, católicos, dedicaron la tarde a recorrer sucesivamente varios establecimientos de bebidas. Ya de noche, se retiraron a sus respectivos domicilios, y a eso de las once volvieron a reunirse en un bar, de cuyo establecimiento se halla instalado en la Plaza de la Libertad.

A los pocos instantes, y sin que apenas mediara discusión, Jesús sacó una pistola automática, y con ella hizo un disparo, que fue a herir en la sien izquierda a su compañero Eloy, causándole la muerte en el acto.

El agresor dejó el arma a su hermano, y fue a entregarse a la Guardia civil en la casa-cuartel del benemérito Instituto. El Juzgado instruye las oportunas diligencias para averiguar las causas de este sangriento suceso, que hasta ahora no se conocen, si bien se cree que al exceso de bebida puede atribuirse la agresión.

FINAS Y MALOS TRATOS DE OBRA

En Villamuriel de Cerrato cuestionaron Víctor de la Gala y su hijo Ignacio con sus convecinas Felisa Ramos y Concepción Ortega, mayores de edad, siendo estas últimas maltratadas de obras por los primeros, resultando con contusiones en diversas partes del cuerpo, producidas con un astil, y calificadas de protervo leve salvo complicación.

Las lesionadas vinieron a Palencia, reclamando asistencia facultativa en la Sala de Socorro, pasando después a la Comisaría de Vigilancia a denunciar los malos tratos de que habían sido víctimas.

Se tramitó la denuncia al Juzgado municipal.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, el sereno municipal Cástor Sanz acompañó hasta la Sala de Socorro al vecino Jesús Castellanos, con domicilio en la carretera de Valladolid, que presentaba una herida cortante en la región frontal. El lesionado manifestó que había sido agredido por su esposa Eulalia Alvarez y sus hijos Julián y Leandro, de 19 y 17 años, respectivamente.

El Juzgado entenderá en el asunto.

—Eulalia Gómez Martín, de 40 años, casada, domiciliada en la Plazuela de San Pablo, denuncia a Antonia Pérez Garrido, que vive en la calle de las Monjas, por haberla arrojado una piedra, causándole una herida en la región occipital, de la que fue curada en la Sala de Socorro. Del suceso se da cuenta al Juzgado municipal.

NIÑO CON QUEMADURAS

También en la Sala de Socorro fue asistido el niño de un año, Angel López, de Villalobón, de quemaduras externas en la región pectoral y cara, producidas casualmente.

ESCANDALO

El alcalde de barrio de Allende el Río, don Ubaldo Cebrián, ha denunciado al vecino Eulogio Flores, por promover escándalo en su domicilio al reñir con la familia, y faltar de palabra al denunciante.

LA CORRAL DE BURGOS Su excursión a Palencia

El alcalde señor Rodríguez Salcedo nos ha manifestado que la sociedad del Tiro de Pichón, proyectaba organizar un festival en obsequio de los organizadores burgaleses.

Todos los detalles relacionados con los actos que han de tener lugar el día 6 de octubre, han de ultimarse cuando vengan los comisionados burgaleses.

El entusiasmo que ha despertado en Palencia el anuncio de la visita de aquel orfeón es indescriptible, pues hay verdadero interés de dispensarle el recibimiento que se merece.

NOTAS DE ENSEÑANZA

PAGO DEL MATERIAL
Habiéndose librado por la oficina correspondiente el material de escuelas diurnas,

nas, y que corresponde al tercer trimestre, se abonará por el habilitado al ha-

cerse efectivos los haberes en el próximo octubre.

EN LA UNIÓN PATRIÓTICA

EL ACTO DE AYER

Conforme teníamos anunciado, ayer tuvo lugar en el centro de Unión Patriótica la conferencia organizada por la juventud de dicha entidad sobre el título primero del anteproyecto constitucional.

El acto fue presidido por el excelentísimo señor gobernador civil don Luis Felipe Manzano, el jefe provincial de Unión Patriótica, don José Ordóñez; el jefe local, don Fulgencio García, y otros elementos directivos de la mencionada sociedad.

Comienza el acto con unas palabras de presentación del conferenciante, a cargo del presidente de la juventud de Unión Patriótica, don Angel Santos y Pastor, quien desarrolló el concepto de nación, diferenciándole del de Estado, señalando con gran minuciosidad los elementos que integran y dan origen a la nación, como son la raza, la lengua, el territorio y la religión. Por la religión, dice—nuestra bandera ondeó en los almenares de la Alhambra, después de ocho siglos de lucha; por ella llevamos una fe grandiosa allende los mares, con el descubrimiento de nuestras hijas de América; por ella triunfó el catolicismo en Europa sobre las armas más débiles del protestantismo.

Enaltece la labor de la juventud en la obra ciudadana y termina con elogios para el disertante, Sr. Salvador García.

A continuación este conferenciante pasa a estudiar detenidamente los artículos que integran el título primero de la nueva Constitución en proyecto; se declara partidario de la monarquía, que lleva en sus tradiciones el pueblo

español; estudia la soberanía que nunca debe ser compartida ni disminuida total o parcialmente y hace hincapié en el artículo 11 sobre la religión católica, diciendo que es lógico, porque responde a una realidad, ya que la inmensa mayoría de los españoles, por no decir todos, son católicos; el dar libertad de cultos, equivaldría a ir en contra de los sentimientos del pueblo español, lo cual no puede hacer ningún órgano legislativo.

Hace atinadas consideraciones históricas sobre otras constituciones, y termina con grandes elogios para el anteproyecto constitucional, que son recibidos por la concurrencia con grandes aplausos.

El jefe provincial de Unión Patriótica, don José Ordóñez, se levanta a hacer el resumen y se complace en la labor de la juventud, estudiando enseñada las principales innovaciones del anteproyecto constitucional, que debe ser examinado por todos los españoles. Rechaza la indiferencia de algunos ciudadanos, rebatiéndola con firmes argumentos, y confía en la labor de la juventud, más impulsiva, que a buen seguro inyectará entusiasmo a todos los españoles que permanecen al margen de la prosperidad actual de nuestra patria.

Todos los oradores escucharon largas ovaciones al final de sus discursos.

Después del aplaudido discurso del señor Ordóñez, el excelentísimo señor gobernador, que presidía el acto, declaró éste por terminado, saliendo muy complacido de la labor ciudadana que se lleva a cabo con estas conferencias.

Anuncios por palabras

TRACTORES OIL-PULL para gasolina y aceites pesados, mínimo de consumo. Almacén de maquinaria Feliciano Ortega, Palencia, Sucesor de Ahles y Schlayer.

VENTA uva escogida y a toda vendimia; teniendo mitad de verdejo y gordillo. José Román, Población de Campos.

OVEJAS se venden 93 y 3 carneros. Marjano Pariente, Mazariegos.

VENDENSE setenta corderas y ochenta ovejas; de éstas puede escoger quien interese, entre mayor número. Para verlas, en Villota del Duque, y tratar, en el mismo o en Carrion de los Condes, Jesús Aguilar.

POR NO PODERLO ATENDER, arriendanse veinte cargas tierra y pradería, mitad de cada, todo inmejorable; facilidad riego y agua abundante. Narciso Velasco, San Martín Obispo (Barrio Saldaña).

VENDENSE 200 corderos, 500 arrobas uva.—Juan Melendro, Las Cabañas de Castilla.

VENDENSE 24 ovejas de desecho. Hermógenes García, Torremormojón.

VENDENSE 50 olmos; madera de salce para arados. Antolín Alonso, Zarzosa de Pisuegra.

VENTA DE UVA. Como en años anteriores, vendo barato, pequeñas y grandes partidas, en la finca de don Guillermo González (frente a los nuevos Cuarteles).

VENDENSE bocoyes y pipas de varios tamaños, para vino. Droguería de Dámaso García; calle Mayor, 130, Palencia.

VENDENSE 2 casas; calle Colón, 26 y 28. Informes, Plazuela Catedral, núm. 11, Panadería.

VENDENSE 2 carros varas, nuevos; uno para una caballería, y otro un poco mayor. Urbano Pérez, Mazariegos.

VENDESE uva blanca y tinta, clases selectas, pequeñas y grandes cantidades, para mesa y vino. Belisario F. de Velasco; Ramón y Cajal, 6, Tudela de Duero.

VENDESE uva a toda vendimia, palo tinto Aragón.—Donato Rodríguez, en Fuentes de Nava.

VENDO uva o mosto. Moisés Diez, Revenga de Campos.

VENDENSE 5 lotes abono; un macho burro, dos dedos sobre marca; una casa sita Rizarzuela, núm. 15, por testamentaria. Razon, en la misma.

VENDENSE 10 cubas, de 100 a 230 cántaros de cabida, y varias toneladas de cepas para quemar, en Fuentes de Nava, Pablo Santiago.

VENDO cuatro novillas suizas, pura raza, y trigo blanco candeal para sembrar, a cincuenta céntimos kilo. Enrique Nicolás, Frechilla.

VENDENSE tres mulas, por dejar la labranza en Autillo de Campos.—Domingo Gutiérrez.

AMA DE CRIA, casada, leche 3 días, desea criar en su casa.—Eutiquia Martín, Meneses de Campos.

SE NECESITA meritorio, con sueldo, y se desean comprar dos estufas para carbón.—Informes en esta Administración.

NECESITASE oficial guarnicionero, bien impuesto en el oficio.—Para tratar, con Manuel Zarzuelo Agudo, en Ampudia.

POR DEJAR LABRANZA, vendense 4 caballerías: 2 de 7 años y 2 de 30 meses. Regino Rodríguez, Casas de Moisés Diez, Palencia. También vendo aperos de labranza y maquinaria, en Mazariegos, Pedro Rodríguez.

VENDENSE cerdo de once a doce arrobas.—Agustín Cianca, en Abastas.

SE VENDE "Chevrolet", cinco plazas, torpedo seminuevo, muy barato.—Informarán en esta Administración.

UVA O MOSTO, de buena calidad vende don Félix Pastor, en Cisneros.

POR DEJAR LA LABRANZA se venden 5 mulas de diferentes edades y alzas, a toda prueba, en Cisneros; don Luis Carlón.

CORREDORES. Líquido 16.000 Dns. tacones goma, 12 francos Dna.; 100 Máquinas escribir, 380 francos; otros stocks; daré depósito contra fianza; fuertes comisiones. Hernández, II, Rue F; Dauphin, Lyon, Francia.

UNA SEÑORA con dos niños, admite señoritas o niños, de huéspedes.—Santa Marina, 20, Palencia.

NOTICIARIO

UN HOMENAJE

Con motivo del homenaje de despedida que unos compañeros y amigos organizan en honor del señor Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias, don Antonio Braña, consistente en un banquete que se celebrará el lunes 30, a las dos de la tarde, en el Central Hotel, se están recibiendo muchas adhesiones; una prueba más de las grandes simpatías con que cuenta entre sus compañeros, amigos y ganaderos.

BOLETIN OFICIAL

Circular del Gobierno civil sobre la Cámara de la Propiedad Rústica.

Otra, del servicio de Higiene y Sanidad pecuarias.

Anuncio del Instituto provincial de Higiene.

Convocatoria para la elección de vocales electivos de la Cámara de la Propiedad Rústica.

Anuncio de subasta para la construcción del camino vecinal de Bascónes de Valdivia, a la carretera de Aguilar a Villadiego.

Edictos de Juzgados y Ayuntamientos.

REGISTRO CIVIL

Defunción.—Moisés Diez Santamaría, de 59 años, casado, Avenida de Victorio Macho.

ALGO PASA...

Y suplicamos que se averigüe

Antaño era rarísima la vez en que recibíamos queja de nuestros suscriptores sobre el servicio del periódico a los pueblos. Todos lo recibían puntualmente, como si cada cartero fuera un reloj de marca registrada.

Y nuestros suscriptores, encantados. Y nosotros, encantados. Como que para expresar la situación espiritual de ellos, y nuestra, inventaron los italianos una frase:

—Tutti contenti...!

Muy bien!

Pero hogaño no es así. Hogaño nos tienen fritos las reclamaciones que llegan a esta redacción, y no pasa apenas día en que no tengamos que anotar alguna.

—Yo no recibo el periódico—nos dicen de tal lugar.

—A nosotros nos llegan solamente tres números a la semana,—nos dicen de otro.

En este momento cae en nuestras manos la siguiente carta de Villaldeván:

«—Estuve la semana pasada en esa administración a dar cuenta de lo que aquí me ocurriría con el periódico; no pasan seis días sin que no me faltien uno o dos números. Al mismo día siguiente de irme a esa a lamentarme, me faltó.

Ignoro yo a qué obedezca esto. Ahí, lo mandan. Aquí, me dice el cartero que no lo recibe... Escribo, por ello, al señor administrador de Correos, a ver si así es posible averiguar lo que sucede».

Así están los bolos; y el caso es que hace ya tiempo que nos los están desarmando sin cesar, y sin que nuestras lamentaciones sirvan para nada. Los periódicos salen completos de aquí, eso no habrá quien lo dude. Y en el camino encuentran con golosos que los acechan ansiosamente, y los devoran en cuanto los tienen a su alcance.

La señal es buena, pero el hecho es malo. Y no nos queda ya otro recurso que suplicar también, como nuestro suscriptor de Villaldeván, al celoso y competentísimo administrador de Correos de Palencia, que sea él quien nos haga el gran favor de ver si aclara el misterio.

ALCANCE DE MADRID

Noticias Políticas.-De Provincias y del Extranjero

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde quedó reunido el Consejo en la Presidencia.

Ningún ministro hizo manifestación alguna a la entrada.

Unicamente el marqués de Estella dijo: Hemos adelantado la hora porque el de Hacienda trae bastantes asuntos.

Además porque el Gobierno ha de acudir a la estación a despedir a los reyes.

Espero cambiaremos impresiones, y por lo menos lo deseo, acerca del hecho, a mi juicio inaudito, de la Academia de Jurisprudencia.

A las ocho y diez minutos abandonó el Consejo el ministro de Hacienda, y manifestó a los periodistas que los demás consejeros se quedaban estudiando algunos asuntos importantes.

El se dirigía a su departamento para despachar numerosos expedientes, y después iría a la estación a despedir a los reyes.

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto de la noche, y el jefe del Gobierno hizo ante los periodistas las siguientes declaraciones:

Estamos muy apremiados de tiempo. El ministro de Instrucción ha dado cuenta con toda amplitud del decreto aprobado en el Consejo anterior, referente a la reglamentación y desenvolvimiento de las Universidades. En cuanto a los Institutos que se crean en Madrid y Barcelona, se hará un ensayo escolar o pedagógico, y serán Institutos elementales, únicamente para niñas, sin perjuicio de que los padres puedan enviarlas a otros Institutos mixtos, si aprueban el primer grado.

Acerca del hecho lamentable ocurrido ayer en la Academia de Jurisprudencia, el ministro dió cuenta detallada. Es una infracción palmaria del reglamento de la Corporación, que dispone se faciliten al Gobierno informes, textos y personas, cuando las circunstancias lo requieran. Es una obligación, y lo que ha hecho la Academia constituye una infracción de su constitución. El Gobierno pensará detenidamente las medidas que ha de adoptar. Esto hay que pensarlo despacio. Hemos impuesto una multa de veinticinco mil pesetas a una casa comercial de Barcelona, que, al ser requerida por una Cámara de Comercio italiana para entablar relaciones comerciales, contestó con una carta impertinente, grosera e imprudente, que dice textualmente: «Muy señores nuestros: No podemos entablar relaciones comerciales con ustedes, mientras no cambie el régimen político de Italia. Suyos afectísimos, etc.» Como comprenderán—añadió el marqués de Estella—es una impertinencia que no se puede pasar en silencio. Además, es intolerable por la que respecta a nuestras relaciones comerciales con el extranjero, y, sobre todo, con un país como Italia, que tiene un Gobierno reconocido por todas las potencias, y a mi juicio, admirable. En resumidas cuentas, allí tienen el régimen que quieren, como es natural. No se puede proceder de esta forma. Por tanto, a ver si con esta multa tienen ganas de enviar una segunda carta.

La nota oficiosa del Consejo dice así: Presidencia.—Multa gubernativa de veinticinco mil pesetas a la Casa Masport, de Barcelona, por trato incorrecto a una Cámara Oficial italiana.

Gobernación.—Reparación del cable de Tenerife.

Justicia.—Varios expedientes de libertad condicional.

Instrucción.—Proyecto de obras para terminar el grupo escolar de Concepción Arrenal, en Madrid. Autorizando a las Reales Academias para celebrar sesión, reuni-

das todas ellas, en la Fiesta del Libro, según habían solicitado. Se acordó que los Institutos locales que se van a crear en Madrid y Barcelona para el bachillerato elemental, sean exclusivamente femeninos. Se aprobó una Real orden facilitando la obtención del grado de bachiller universitario de Ciencias o Letras a los que ya se hallen en posesión de ambos títulos».

En la primera parte del Consejo se deliberó acerca de la votación recaída el miércoles en la Academia de Jurisprudencia de Madrid para la elección de representante en la Asamblea Nacional, y se acordó estudiar el asunto. No sería extraño que la actitud de la Academia de Jurisprudencia originase la publicación de un decreto.

Después se aprobó un expediente de Hacienda, en virtud del cual será adquirida la finca Villa Luz, antiguo sanatorio del doctor Tapia, para dedicarla a Escuela Central de Anormales. También acordó el Consejo ceder al Ayuntamiento de Irún un camino militar y un caserío.

El ministro de Hacienda habló de la tributación de las Sociedades Anónimas establecidas en el protectorado de Marruecos, y de la reglamentación de controles por los que se rigen los servicios públicos del protectorado:

El ministro de Instrucción, señor Callejo, dió cuenta de la dimisión del rector de la Universidad de Madrid, señor Bermejo, y se acordó nombrar, para sustituirle, al vicerrector, don Elías Tormo.

El Consejo acordó crear dos vicerrectorías en cada Universidad del reino, y para la de Madrid designó vicerrectores, a don Felipe Clemente de Diego y a don Blas Cabrera. Uno de ellos se ocupará de la parte cultural, y otro de la administrativa. En la disposición correspondiente se determinan los casos en que sustituirán al rector.

Hoy, viernes, el señor Callejo, marchará a Valladolid, para inaugurar las Escuelas Normales, y el lunes a Cáceres, para inaugurar el Instituto.

El marqués de Estella y el conde de los Andes saldrán con dirección a Jerez de la

Frontera, y al día siguiente lo hará el conde de Guadalhorce, para asistir a la inauguración de la estación de la línea Jerez-Almargen.

LOS REYES A BARCELONA

En el expreso de las nueve de la noche marcharon a Barcelona los reyes y los infantes, acompañados del duque de Miranda, duquesa de San Carlos, ministro de la Gobernación, jefe del Cuarto Militar del soberano, general Berenguer, secretario particular, inspector de los reales palacios y otros palatinos.

Acudieron a la estación a despedirlos los infantes don Jaime, doña Isabel, don Alfonso y doña Beatriz de Orleans, don Fernando y sus hijos, todos los ministros, excepto los de Hacienda y Marina, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sión, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otros.

CINCUENTA TITULOS DE MAESTRA

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dictado la siguiente disposición:

«Vista la donación del importe de cincuenta títulos de maestra de Primera enseñanza, hecha para el curso actual por don Victoriano Fernández Ascarza, profesor de la Escuela Normal de Maestros, de Madrid, en memoria de su malograda hermana doña Lucía (q. e. p. d.), maestra normal, y accediendo a los deseos de aquél.

Esta Dirección general ha resuelto:

- 1.º Que las propuestas para la adjudicación de los citados títulos se hagan por las Escuelas Normales de Maestras, sujetándose estrictamente a las reglas establecidas en la Real orden de 26 de enero de 1926, inserta en la «Gaceta de Madrid» del 30, y reproducida en el «Boletín Oficial» del 2 de febrero, entre las alumnas que hayan terminado sus estudios en el curso de 1928-29.
- 2.º que funcione la misma Comisión adjudicadora.
- 3.º Que se den las gracias al generoso donante para satisfacción propia y estímulo ajenc».

VIAJES DE MINISTROS

Hoy marchará el ministro de Instrucción pública a Valladolid, y el lunes irá a Cáceres para asistir a la inauguración del curso en aquel Instituto.

El marqués de Estella y el ministro de Economía marcharán hoy por la noche a Jerez, y pasado mañana irá el conde de Guadalhorce a la inauguración de la estación del ferrocarril de Jerez a Almargen.

CORRIDA GOYESCA

Córdoba.—Se celebró la corrida goyesca con un lleno completo, asistiendo la hija de Mussolini y el señor Cruz Conde.

El ganado del conde de la Corte fué bravo.

Actuaron Marcial Lalanda, Félix Rodríguez y Bienvenida.

PROXIMA BODA DE UNA PRINCESA

Bucarest.—Según asegura el diario «Adevurul», en breve contraerán matrimonio el rey Boris, de Bulgaria, y la princesa Ileana, de Rumania, que recientemente ha estado en los Estados Unidos y España.

La princesa Ileana cuenta veinte años de edad.

El mismo periódico asegura que el monarca búlgaro ha efectuado una gestión cerca del Gobierno rumano para pedir la mano de su augusta novia.

Si estas noticias se confirman, la familia real de Rumania reforzará considerablemente los lazos que la unen a las dinastías de los demás países balcánicos. La otra hija de la reina Maria, la princesa que lleva su nombre, casó con el rey de Yugoslavia. El hijo, príncipe Carlos, padre del actual soberano rumano, contrajo matrimonio con la princesa griega Elena, aunque a estas horas la dinastía no existe en Grecia y el matrimonio está virtualmente deshecho por las veleidades amorosas de Carlos y su ausencia del país.

LO QUE LOS PROTESTANTES DAN PARA LAS MISIONES

Londres.—El último folleto de la «International Review», publica un curioso boletín de las limosnas recogidas en el curso de los años 1925, 1926, y 1927, en las diversas naciones, por las organizaciones misioneras protestantes presentadas al Consejo Misionero Internacional.

Por cada uno de estos años las limosnas se elevan como término medio a la suma de 56.909.485,89 dólares, o sea la enorme suma de 1.422.737.144 francos franceses. En esta estadística impresionante figuran en primera línea América y el Canadá que han dado cada año como término medio la suma de 35.091.437 11.121.468,87 dollars. Siguen en orden sucesivo la América Latina, (3.332.591). Australia, (1.543.370,12). (1.098.545,88 Alemania. Noruega, (1.062.222,02). Africa del Sur, (486.625.000). Suecia, (1.033.634). Dinamarca, (596.194,41). Holanda, (543.971,05). Nueva Zelanda, (465.729,32). Suiza, (274.505). Finlandia, (140.699,91). Francia, (116.945,60) y últimamente Bélgica, 3.535,27.

En el curso de estos tres últimos años en las cifras de esta estadística se nota un aumento notable de limosnas en Finlandia, Francia, Alemania, Bélgica, mientras que la disminución es muy sensible en Noruega, Dinamarca, Australia y sobre todo en los Estados Unidos y en el Canadá. La América del Norte en efecto que en 1925 debe 38.987.889 no dió más que 35.000.000 en 1926 y solamente 31.345.972 en 1927.

Estas cifras parecen imposible. Comparados a los resultados de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe. Esto no prueba sin embargo la falta de generosidad entre los católicos, sino porque las Obras Misionales no son bastante conocidas y la organización no está fuertemente organizada.



en trozos de 500 y 250 grs.

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L. Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. Cabilierias.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Armaduras y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA, informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258 TELÉFONO, 336

HECHOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

Dos oficiales gravemente heridos en un accidente de aviación.—Un automóvil cae por un terraplén

EN GRAVISIMO ESTADO

Madrid.—A mediodía de ayer, cuando evolvía sobre la capital un avión militar pilotado por el capitán Ramiro Molina, y que llevaba como observador al teniente Román Grau, entró en barrena y cayó violentamente a tierra.

Hasta ahora no se saben las causas de este grave accidente de aviación.

El aparato quedó totalmente destruido. Los aviadores fueron extraídos de entre los escombros del aparato en gravísimo estado. Se les trasladó inmediatamente al hospital, donde en estos momentos los médicos les practican la primera cura.

El capitán Molina sufre la fractura de la mandíbula, de la tibia y del peroneo derechos, diversas contusiones y contusión cerebral. El teniente Grau padece hemorragia general y conmoción cerebral.

UN MUERTO Y UN HERIDO GRAVE

Burgos.—En la carretera de Santander, cerca de Covanera, un automóvil de la matrícula de Madrid se cayó por un terraplén. A consecuencia del accidente, sufrió graves heridas el propietario del vehículo, don José Mediavilla y murió un amigo suyo, llamado José Riesgo, que lo acompañaba.

INCENDIOS SOSPECHOSOS

Zaragoza.—Del pueblo de Zarardiel, comunican que siguen intrigando a las autoridades y al vecindario los incendios que tiene lugar diariamente y que se producen de modo harto sospechoso para pensar que puedan ser casuales.

Los incendios destruyen por lo general el inmueble donde se declara el incendio, con la particularidad de que éstos se producen siempre en lugares muy distantes.

Ayer, por ejemplo, se declaró el fuego en un pajar propiedad de Manuel Donarrieu, y a los pocos momentos se tuvieron noticias de que en otro inmueble del término de Osed también había fuego.

Ambos inmuebles quedaron destruidos.

Ante hechos de esta índole, se tiene la convicción de que una mano criminal provoca el fuego, acaso para vengarse de alguien.

CARTERISTAS DETENIDOS

Logroño.—Desde principios del estío, en distintas ferias provincianas se venían cometiendo numerosos hurtos, especialmente de carteras, sin que fuera posible detener a los autores de los mismos.

El Comisario de Vigilancia, don Juan del Arco, afecto a la División de Ferro-

carriles, con tres agentes a sus órdenes después de activas y hábiles investigaciones, ha conseguido llevar a cabo un importante servicio.

En efecto, el señor Arco y los agentes lograron averiguar que los ladrones que se dedicaban a "operar" en las ferias se personaban en las poblaciones entrando por las carreteras para esquivar la vigilancia de la Policía y utilizando un automóvil de la matrícula de Madrid, número 30.458, propiedad de Norberto Yerro González, que lo conducía, llevando como ayudante a Eugenio Sánchez Caro. Seguida la pista desde Valladolid, los policías supieron que el coche de referencia era encerrado en el garage Elias, de esta población. Se estableció la oportuna vigilancia y ella dió por resultado la detención de tres rateros. Posteriormente se detuvo a otros cuatro en el ferrial cuando se hallaban "trabajando".

Los detenidos son: Francisco Segura Castelló "el Fenómeno"; José Cabrera Vera, "el Cabrera"; Francisco Ortiz Torres, Manuel Fernández García, Manuel Padierna García, "el Dibujante"; Manuel Naranjo Ortiz, "el Naranjito"; y Celestino Ortiz Ortega, "el Compare", todos los cuales han quedado encerrados en los calabozos de la Comisaría.

EL TIMO DE LAS COLOCACIONES

Oviedo.—No hace muchos días que un agente de Policía detuvo en esta pobla-

ción a un individuo llamada Vicente Moratiel, quien, mediante la entrega de 3.000 pesetas se había comprometido a proporcionar una plaza de maestro de instrucción primaria a un opositor.

Practicadas diligencias, el Juzgado averiguó que el asunto tiene extensas ramificaciones, y aunque se guarda gran reserva, sabemos que el juez se ha dirigido al director general de Seguridad, interesándole la detención del director de una agencia establecida en la corte. Este director, según noticias recibidas, fué ya detenido y está incomunicado. Se asegura que llegará pronto a Oviedo.

Aquí fué detenido otro individuo que hace días recibió un telegrama del director de la referida agencia diciéndole que suspendiera toda gestión hasta que viniera él. Según rumores, en el asunto aparecen comprometidas personas dedicadas a la enseñanza.

El Juzgado ha librado varios exhortos.

CUANDO LO LLEVAN A LA CARCEL SE ARROJA DE UN TRANVIA

Madrid.—Manuel Cofrade Gutiérrez, de 23 años, aprovechando un descuido de la dependiente Sagrario Rodel, robó en una tienda de la calle de las Infantas una sortija con dos brillantes y una perla negra.

Detenido Cofrade, fué llevado a la Comisaría y luego a la Dirección de Seguridad, desde donde se le envió con dos agentes, a la Cárcel Modelo.

Cuando iban en un tranvía, por la calle de Alberto Aguilera, el detenido se arrojó al suelo por la entrevia, logrando desaparecer momentáneamente; pero en la Glorieta de Bilbao, un agente de Policía y dos guardias de Seguridad lo detuvieron de nuevo, poniéndole a buen recaudo.

AMIGAS DE LO AJENO

Barcelona.—Como se recordará, hace pocos días la Policía detuvo a Adela Ulecia, sirvienta, que se dedicaba a cometer numerosos robos en los domicilios de esta capital.

Pero siguiendo sus investigaciones, ha logrado descubrir que aquella no operaba sola, sino que estaba en relación con otras varias mujeres, constituyendo una verdadera banda.

Consiguió indagar la Policía, que en uno de los robos, ayudó a Adela una mujer llamada Josefa Guallar, a la que detuvo, habiendo ingresado en la cárcel.

También persigue a otra individuo, que según datos que obran ya en poder del Juzgado, cooperó asimismo en la comisión de diversos robos.

EXTRANJERO

Un alemán inventa un aparato que vende automáticamente salchichas calientes

Berlin.—Herr Bagweytow, inventor alemán a sueldo de una Empresa industrial de gran importancia, es ahora uno de los hombres más populares de la República del Reich. Su nombre suena constantemente. El aparato que acaba de inventar justifica, en parte, esta aureola que actualmente le rodea.

Se trata nada menos que de un aparato para vender automáticamente salchichas calientes en la calle, sin ayuda de persona alguna. Tiene una capacidad de 200 pares de calchichas, que se calientan eléctricamente. La temperatura es siempre de 70 a 75 grados; si sube, entonces se corta el fluido, y si baja, se restablece el circuito.

En muchas calles de diversas poblaciones alemanas se ven ya estos aparatos, que proporcionan a su inventor una popularidad grande.

Especialmente los obreros, al salir del trabajo, y los pequeñuelos, a la hora de la merienda, acuden a ellos en gran número, rodeándolos y esperando a que salgan las salchichas bien calentitas. Esto se efectúa echando 30 céntimos de marco en el aparato, que entrega seguidamente una bandeja de cartón con dos salchichas, y después, jotra con pan y mostaza! Así se puede hacer una comida completa por solo 30 céntimos.

Herr Bagweytow está encantado del gran éxito que obtiene su aparato. Dice que, por fin, ha conseguido hacerse célebre, cosa que era su mayor aspiración. Un periodista que le visitó ayer, descubre detalles muy importantes de su vida, que se insertan hoy, con la fotografía de Bagweytow, en "La Voz de Sajonia", órgano de los sajones residentes en esta capital.

Resulta que el inventor del aparato que vende automáticamente las salchichas calientes fué hace unos años un poeta local de Sajonia. Escribía allí, en un modesto pueblecillo, versos que vez en cuando se insertaban en una revista órgano del importante ramo de los salchicheros. Cuando vino a Berlín se decidió a luchar aquí seriamente por conquistar un nombre. Para robustecer sus ingresos—no muy grandes, por la incompreensión de los editores—, tuvo que dedicarse a la venta de mariscos.

Los clientes surgieron en seguida, porque los mariscos eran de excelente calidad. Muchos bares y cervcerías se los compraban a buen precio. Bagweytow fué abandonando poco a poco sus pretensiones líricas y se entregó de lleno al comercio. Mástarde, y ya en posesión de una pequeña fortuna, se dedicó a los inventos, y tuvo tales aciertos, que ahora está a sueldo de la Empresa industrial de que al principio hablamos.

PELOTA VASCA

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en nuestro frontón, un interesante partido de pelota entre los ases de Medina del Campo Mena y Zamorano, contra nuestros simpatizantes Carabajal y Leonarido, pues los aficionados de este simpático deporte, tienen grandes deseos de ver jugar a esta pareja, por su elegancia y bonitas jugadas; en este encuentro se juegan 50 pesetas, que ya están depositadas.

El día 4 del próximo mes de octubre, a las once (oficial) tendrá lugar el concurso para la adjudicación de las obras: revoque de la fachada de la Casa Consistorial, construcción de zcra en la misma y otras reformas inherentes, las cuales se encuentran detalladas en el pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de dicha villa.

Villalón, 25 de septiembre de 1929. El alcalde.—Martín Burgos.

Academia de Corte y Confección DE PAZ VILLARAN

Desde 1.º de octubre quedan abiertas las clases. Máquinas de hacer vainicas, Mayor Pral., 187, primero.

SOMBREROS

Garantiza modelos, a precio factura. Visite usted la Academia de Corte que dirige la señorita Elena Albillo. Mayor Pral., núm. 23, tercero.

EL SIGLO XX es quien proveerá a usted de las últimas novedades para el OTOÑO ACTUAL. Preciosos dibujos en panas estampadas, panas lisas, pañetes sedón, géneros de entretiempo. TODOS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA CON LA ELECCIÓN FINA, PECULIAR DE EL SIGLO XX

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla MÉDICO-CIRUJANO Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

Por Teléfono.—Última Hora

LA JUNTA CENTRAL DE ACCION CATOLICA

Bajo la presidencia del eminentísimo Cardenal Primado, se reunió en el Palacio de Cruzada la Junta Central de Acción Católica, Asistieron los señores Abril, Alvarez Ude, Asúa, Balbontín, Gil Robles, Herrera, Madariaga, Martín Sánchez, Santander y Valiente.

Su Eminencia manifestó que el objeto de la reunión era darle cuenta de la marcha de la organización del próximo Congreso Nacional de Acción Católica, que ha de celebrarse en Madrid del 13 al 17 del próximo noviembre.

Este Congreso ha de tener un marcado carácter religioso. Para ello se cuidarán en primer término los actos de piedad. Todos los días se celebrará en la Catedral una Misa de Comunión, en la que oficiará un Prelado. El último día, una solemne Misa pontifical y se cantará un Tédum en acción de gracias. Para final del Congreso se organizará una peregrinación especial al Cerro de los Angeles.

Se quiere dar en este Congreso especial importancia a la música religiosa. A todos los congresistas se les entregará un libro, ya impreso, de cantos populares religiosos, elaborado por los maestros de capilla de la Archidiócesis, y declarado obligatorio para todos los Congresos. La parte musical estará a cargo de la escuela de Santa Lucía, que dirige el maestro Zubizarreta.

Se ha fijado una cuota única de cinco pesetas para los congresistas, y se gestionarán rebajas de las Compañías ferroviarias. También se nombrará una comisión que se encargue de los alojamientos.

El Cardenal manifestó que Su Santidad tiene noticias detalladas de la organización de este Congreso y que en cuanto recibió el programa ordenó que se insertara en el "Osservatore Romano". Encareció la importancia de que se repita anualmente y de que sirva de estímulo para la celebración de Congresos diocesanos.

Todos los asistentes ofrecieron al Cardenal su concurso para el mayor éxito del Congreso de Acción Católica.

LOS REYES EN BARCELONA

Barcelona.—A las 10'20 de la mañana de hoy llegó a esta capital el tren especial en que viajan los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

En la estación de San Vicente subieron al convoy el gobernador civil y el jefe superior de Policía, haciéndolo en el apeadero de Gracia el ministro de la Gobernación, el capitán general y otras personalidades.

Al entrar el convoy en la estación de término se encontraban en los andenes el alcalde con el Ayuntamiento, la Diputación en pleno, todas las autoridades civiles y militares, los Obispos de Barcelona, Gerona y Seo de Urgel, con una comisión del Cabildo Catedral, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y demás centros oficiales y muchos particulares.

Una compañía del regimiento de Infantería de Badajoz, con bandera y música, rindió honores a los Soberanos.

Al descender del coche las augustas personas, el alcalde, barón de Viver, se

DEL GOBIERNO CIVIL

UNA NOTA

Siendo varias las consultas hechas a este Gobierno respecto a sí, además de las Diputaciones y Ayuntamientos, pueden otras entidades y particulares contribuir a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Enguera (Valencia), para la construcción de un preventivo antituberculoso, en el cual serán admitidos niños pobres de todas las provincias, se advierte que efectivamente todos pueden tomar parte en la misma; ya que con ello se trata de llevar a cabo un homenaje de carácter nacional al excelentísimo señor general, don Severiano Martínez Anido, vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, por su brillante gestión al frente del Ministerio que desempeña y de un modo especial en lo que afecta a cuestiones de índole sanitaria, cuyo nombre ha de llevar el indicado Preventorio.

Palencia 27 septiembre 1929.

adelantó, dándoles la bienvenida en nombre de la ciudad, haciendo entrega a la Reina e infantas de hermosos ramos de flores.

El Monarca, en unión de las autoridades y el jefe de la estación, pasó revista a las tropas y recorrió todas las dependencias del edificio ferroviario, haciendo un cumplido elogio del magnífico vestíbulo recientemente construido.

Al salir al exterior la familia real fue aclamada por el numerosísimo público allí congregado.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva, yendo en el primer automóvil los Soberanos con el alcalde; en el se-

gundo, las infantas, y en los restantes, las autoridades y representaciones del elemento oficial.

Cuando llegó el lucido cortejo al palacio de Pedralbes, una compañía de Mozos de Escuadra, con bandera y banda de música, tributó los honores correspondientes a las personas reales.

Don Alfonso revistó las fuerzas, presenciando el desfile de las mismas.

Vestía el Rey uniforme de capitán general, de diario, dirigiéndose a sus habitaciones particulares para vestirse de paisano, saliendo poco después de su residencia acompañado del barón de Viver y marqués de Foronda, para diri-

girse a la Exposición, cuyo recinto visitó. Los Reyes han invitado a las autoridades a cenar hoy en su compañía. Mañana asistirán a la inauguración del palacio del Ayuntamiento en la Exposición, y don Alfonso presidirá la sesión de clausura del Congreso Misionero.

LOS SUBSIDIOS A FAMILIAS NUMEROSAS

La "Gaceta" de hoy declara beneficiario del régimen de subsidios a familias numerosas a Ramón Cebrián, vecino de Osornillo, y Tomás Cordero, de Barruelo, ambos padres de ocho hijos.

EL P. RODES Y EL CONGRESO DE METEOROLOGIA

En Copenhague se ha celebrado días pasados el Congreso de la Organización Internacional de Meteorología.

A esta Asamblea asisten, además de la representación del Servicio meteorológico oficial, el padre Rodés, S. J., del Observatorio del Ebro. Pertenecía ya el padre Rodés a dos comisiones científicas, de las 13 que componen la Organización: a las de "Magnetismo terrestre y electricidad atmosférica", y a la de "Exploración de la alta atmósfera".

Por noticias procedentes de Copenhague se ha sabido que ahora ha sido designado para pertenecer a la Comisión dedicada al estudio de las nubes. Tal designación se debe a la iniciativa espontánea del presidente de la comisión.

Las fotografías de nubes presentadas por el Observatorio del Ebro han sido muy alabadas por los congresistas. Varias de ellas serán incluidas en el atlas internacional de nubes.

Ha asistido también el padre Rodés a la Conferencia de directores de Servicios meteorológicos.

Por pertenecer a varias comisiones ha pesado sobre el padre Rodés una ardua labor. Varios días ha permanecido en sesión durante seis horas.

FIRMA DE TRABAJO

Entre los decretos firmados por el Rey figura uno concediendo la medalla de oro del Trabajo al general Martínez Anido.

Por otro se constituye la comisión de Trabajo, de metalúrgicos de Barcelona, nombrando presidente y vicepresidente a don Gabriel Burzola y don Rodolfo Pelayo, respectivamente.

Se jubila al inspector general del Cuerpo de Ingenieros geógrafos don Alonso Cisneros, y se transforman las mutualidades de los servicios agropecuarios de seguros del campo.

EL SEÑOR AUNOS

Mañana marchará a Barcelona el ministro del Trabajo.

El 29 impondrá la medalla de oro al general Martínez Anido, cuyo acto se celebrará en el edificio social de los Sindicatos Libres.

BUQUE SOVIETICO

Sanlúcar de Barrameda.—Con rumbo a Sevilla ha pasado un barco soviético, escoltado por el guardacostas español "Larache".

GITANILLO DE TRIANA

Málaga.—Se encuentra casi restablecido de la herida que sufrió en la segunda corrida de feria el diestro Gitanillo de Triana, y uno de estos días saldrá del Sanatorio.

Ha manifestado que no toreará en esta temporada, cuya decisión hizo saber a las empresas de Granada, Sevilla, Zaragoza y Barcelona.

DEPORTIVAS

DE FÚTBOL.—NOTA OFICIOSA

El Comité Ejecutivo de la Federación Castellano-Leonesa de Fútbol, deseoso de facilitar el desarrollo de este deporte en la región, ha organizado un campeonato de Clubs no federados, a los que considerará como afiliados, cuyo campeonato se jugará primero por provincias para que cada una dé un finalista, que después en un torneo eliminatorio se disputarán el título de campeón regional de esta categoría. Todos los Clubs a quienes interese tal campeonato, pueden dirigirse a esta Federación, Calle de San Felipe Neri, 1, principal, Valladolid, donde se les facilitarán las noticias que deseen, advirtiéndoles por anticipado que no se cobrará cuota por la inscripción, sino solo el valor de las fichas a peseta cada una. Las provincias que alcanza este acuerdo son las de Burgos, León, Palencia, Valladolid, Zamora, Salamanca, Avila y Segovia.



Cualquier calle o plaza es tomada por asalto por la chiquillería para hacer campo de acción de sus juegos.—(Foto Guzmán de Rego)

UNA ENCUESTA

Debe cambiarse el nombre de Palencia?—La Asociación de la Prensa interviene en el asunto

Requerida mi modesta opinión, es contraria a que se cambie el nombre de nuestra ciudad de Palencia, como igualmente que se adicione un sobrenombre para distinguirla.

Caso que prevaleciera la conveniencia de hacer una modificación, únicamente vería con agrado PALENCIA DE CASTILLA.

No hago ninguna clase de consideraciones, porque las mías coinciden con algunas de las ya publicadas sobre este asunto.

Balbino MARCOS

(Vocal de la Cámara de Comercio) Paredes de Nava, septiembre 1929.

No creo constituya un problema de interés este que afecta al cambio del nombre de nuestra ciudad. El de PALENCIA está ya consagrado y la sustitución por otro provocaría dificultades y conflictos de no escasa importancia, que tardarían mucho tiempo en encauzarse debidamente. El aditamento de un determinativo sería una solución, si se reconoce la existencia de problema.

Los que así lo creen alegan, como único dato, la confusión—hoy disminuida por la Mecanografía—a que dan lugar, en la escritura, las letras iniciales de los nombres PALENCIA Y VALENCIA; porque en cuanto al clima, producciones y demás cualidades que forman las características de un país, no hay ni la más remota analogía, y siendo así, las consecuencias de esa confusión recaerán directa o indirectamente sobre quien dió lugar a ella, escribiendo grabados en lugar de letras y cuando una vez sufra esas consecuencias, se cuidará muy bien en lo sucesivo de escribir con claridad, en beneficio propio, y para evitar a los demás el tormento de descifrar geroglíficos, cuando no hay tiempo, ni humor para tales entretenimientos.

T. CALZADA

Tengo mucho gusto el contestar a su escrito del 5 del actual en el que requiere mi opinión acerca de si debe o no cambiarse el nombre de nuestra ciudad, y en un caso como el presente, mi criterio es que no ha debido de pensarse en semejante proposición por la razón de

que PALENCIA no puede ser confundida con nombres de otras ciudades o pueblos, ya que éstos tienen sobrenombre.

Ahora bien; succédense bastantes casos en lo que atañe a comunicaciones por correos, y telégrafos sobre todo, por la forma de escritura en la letra inicial y como la actividad que se despliega en aquellas oficinas es grande, por la mala escritura surge la confusión que más tarde se deshace; pero que en tanto esto ocurre, se causan graves extorsiones a las personas interesadas.

Para salvar tales confusiones en los casos que anteceden, como asimismo en otros que dicen que a nuestra ciudad no se la conoce bien más allá de los Pirineos, yo opino que con solo poner entre paréntesis la Palabra Castilla se han acabado todos los errores y confusiones entre aquellas poblaciones o pueblos cuyo nombre se le parezca al de nuestra capital.

El nombre de PALENCIA debe ser inborrable por su tradición e industrias muy conocidas dentro y fuera de España.

Así que llamémosla PALENCIA (Castilla) que para eso somos castellanos.

Emilio ZAMORA

Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de esta provincia

De la encuesta sobre el nombre de Palencia

El asunto interesa a todos los palentinos. Como palentino expongo mi opinión.

La confusión de los nombres Valencia y Palencia en las direcciones, por no escribir con claridad las iniciales mayúsculas, debe ser ahora menos que nunca por lo generalizada que está la mecanografía.

Desde luego, los posibles errores no sería el que escribe Palencia el llamado a evitarlos, sino el que no pone Valencia del Cid.

El nombre de nuestra ciudad tiene demasiada historia y suficientes prestigios para subsistir sin cambios ni adiciones innecesarias.

Se ha recurrido muy tarde. Palencia ya está confirmada.

M. F.